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คําชี้แจงสําหรับผูสอน 
 
 

ชุดการสอนเรื่องแสง  วิชาฟสิกสเพิ่มเติม  ว32202  ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5  จัดทําขึ้นโดย       
มีวัตถุประสงค   เพื่อใช เปนสื่อในการจัดกิจกรรมการเรียนรูวิชาฟสิกส เพิ่มเติม   ว32202                 
ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5  สําหรับการพัฒนาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนวิชาฟสิกสเพิ่มเติมและพัฒนาทักษะ
กระบวนการทางวิทยาศาสตรของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 5 

ขอปฏิบัติสําหรับผูสอน  เพื่อใหการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนเกิดประโยชนตอนักเรียน
อยางสูงสุด  มีดังนี้ 

1.  ชุดการสอนเลมนี้ใชเวลาในการทํากจิกรรม  6  ช่ัวโมง 
2.  ผูสอนปฏิบัติตามแผนการจัดการเรียนรู 
3.  ผูสอนแจกชุดการสอนใหนักเรยีนคนละ  1  เลม  
4.  ใหนักเรียนปฏิบัติกิจกรรมตาง ๆ ในชุดการสอน  โดยนักเรียนปฏิบัติตามลําดับขั้นตอน

อยางเครงครัด  และเนนใหทําแบบทดสอบกอนเรียนเปนลําดับแรก 
5.  ผูสอนคอยใหคําปรึกษาชี้แนะนักเรียนอยางใกลชิดขณะนักเรียนลงมือปฏิบัติและเกิด 

ขอสงสัย 
6.  ผูสอนตรวจชิ้นงานทุกครั้ง  บันทึกคะแนนและแจงผลการปฏิบัติกิจกรรม  ในกรณีที่

นักเรียนทํากิจกรรมในชุดการสอนไมได  ใหนักเรียนทบทวนชุดการสอนอีกครั้ง  พรอมกับผูสอน
อธิบายเพิ่มเติมโดยละเอียด 
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คําชี้แจงในการใชสําหรบันักเรียน 
 
 

การใชชุดการสอนเลมนี้  นักเรียนตองปฏิบัติตามคําชี้แจงอยางเครงครัดตามลําดับ 
ดังตอไปนี้ 

1.  ชุดการสอนเลมนี้ใชเวลาในการศึกษา  6  ช่ัวโมง 
2.  นักเรียนทุกคนจะตองทําแบบทดสอบกอนเรียนโดยเขียนลงในกระดาษคําตอบที่ผูสอน

แจกให  เสร็จแลวนําสงผูสอน 
3.  นักเรียนทกุคนจะตองศกึษาเนื้อหาสาระในชุดการสอนดวยตนเองโดยมีผูสอนคอยดูแล

ชวยเหลืออยางใกลชิด 
4.  นักเรียนลงมือปฏิบัติกิจกรรมตามลําดับขั้นตอนที่กําหนดไว 
5.  นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมดวยความซื่อสัตย  โดยไมเปดดูเฉลยกอนหรือขณะปฏิบัติ

กิจกรรม 
6.  ทําแบบทดสอบหลังเรียนโดยเขียนลงในกระดาษคําตอบที่ผูสอนแจกให  

 7.  นักเรียนรวบรวมกระดาษคําตอบและชุดการสอนสงคืนผูสอน  หากยังไมเขาใจใน
เนื้อหาที่ศึกษาตรงจุดใด  นักเรียนสามารถสอบถามเพิ่มเติมจากผูสอนได 
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ชุดการสอนเรื่องแสง 
ชุดที่ 1  การแทรกสอดของแสง 

 
 
สาระการเรียนรู 

ในปจจุบันเชื่อวาแสงเปนทั้งอนุภาคและคลื่น  แสงเปนคลื่น  เพราะแสงมีสมบัติของคลื่น
เชนเดียวกับคลื่นน้ํา  คล่ืนเสียง  และคลื่นชนิดอื่น ๆ ครบทั้ง  4  ประการคือ  การสะทอน  การหักเห  
การแทรกสอดและการเลี้ยวเบน  ในการแทรกสอดของแสงจะทําใหเกิดแถบสวาง (แบบเสริมกัน)  
และเกิดแถบมืด (แบบหักลาง)  เมื่อแสงผานสลิตคู  ตําแหนงของแถบสวางใด ๆ เปนไปตามสมการ  

d sinθ  =   nλ  และตําแหนงแถบมืดใด ๆ เปนไปตามสมการ  d sinθ  =  ( n - 
2
1 ) λ  

 
ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 

สํารวจ  ตรวจสอบ  ทดลอง  อภิปรายและคํานวณเกีย่วกบัสมบัติการแทรกสอดของแสงได 
 1.  ดานความรู 

     1.1  อธิบายการเกิดแถบสวาง  แถบมืดบนฉาก  ซ่ึงเกิดจากแสงผานสลิตคูได 
     1.2  อธิบายไดวา  เมื่อแสงผานสลิตคู  ตําแหนงของแถบสวางใด ๆ เปนไปตามสมการ         

d sin θ  =  nλ  และตําแหนงแถบมืดใด ๆ เปนไปตามสมการ  d sin θ  =  (
2
1n − ) λ  

2.  ดานทักษะ 
     2.1  ทําการทดลองการแทรกสอดของแสงและสรุปไดวา  เมื่อแสงผานสลิตคู  แสงเกิด

การแทรกสอด 
     2.2  เขียนรายการทดลองแทรกสอดของแสงได 
     2.3  ใชสมการ  d sin θ  =  nλ  และ  d sin θ  =  (

2
1n − ) λ  คํานวณหาปริมาณที่

เกี่ยวของเมื่อกําหนดสถานการณให   
     2.4  สามารถสํารวจ  ตรวจสอบ  สืบคน  นําเสนอขอมูลท่ีเกี่ยวกับการแทรกสอดของ 

แสงได   
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3.  ดานคณุธรรม  จริยธรรม  และคานิยม 
     3.1  มีความอยากรูอยากเห็น  สนใจใฝเรียนใฝรู  มุงมั่นในการทํางาน 
     3.2  มีความซื่อสัตยและมีใจเปนกลาง  
     3.3  มีความคิดริเร่ิมสรางสรรค  มีความคิดรอบคอบกอนตัดสินใจ 
     3.4  มีเหตุผล  รวมแสดงความคิดเห็นและยอมรับฟงความคิดเห็น 
     3.5  มีวินยั  ตรงตอเวลา  สุภาพออนโยน  ประหยัด 
     3.6  รักษชาติ  ศาสน  กษตัริย  รักความเปนไทย  และมีจิตสาธารณะ 
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แบบทดสอบกอนเรียน 
ชุดการสอนเรือ่งแสง  ชุดท่ี 1  การแทรกสอดของแสง 

 

 
ช่ือ…………...…………………………..……  ช้ัน ม. 5/.............  เลขที่…….….  กลุมที่................ 
______________________________________________________________________________ 
ตอนที่ 1  แบบทดสอบวัดมโนมติทางวิทยาศาสตร  จํานวน  10  ขอ  10  คะแนน 
คําสั่ง  เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  แลวทําเครื่องหมายกากบาท ( )  ในกระดาษคําตอบ 
เพียงคําตอบเดยีว 
1.  คล่ืนแสงที่ผานสลิตคูออกไปมีสมบัติอยางไร 
       ก.  ความยาวคลื่นเทาเดมิ  เฟสตรงกัน  ข.  ความยาวคลื่นเทาเดิม  เฟสตรงขาม 
       ค.  ความถี่คล่ืนเปลี่ยนไป  เฟสตรงกัน  ง.  ความถี่คล่ืนเปลี่ยนไป  เฟสตรงขาม 
2.  สลิตคูมีผลทําใหแสงที่เกดิการแทรกสอดลักษณะที่สังเกตไดเปนอยางไร 
       ก.  แถบสวางมีขนาดเทากันแตเล็กกวาแถบมืด 
       ข.  แถบสวางมีขนาดเทากันและเทากับแถบมืด  
       ค.  แถบสวางมีขนาดเทากันแตกวางกวาแถบมืด 
       ง.  แถบสวางมีขนาดไมเทากันแตกวางกวาแถบมดื 
3.  แถบสวางเกิดขึ้นไดจากเงื่อนไขตามขอใด 
       ก.  แสงสีคลายกันรวมกนัแบบเสริมกนั ข.  แสงสีคลายกันรวมกันแบบหักลางกัน 
       ค.  แสงสีเดียวกันรวมกนัแบบเสริมกนั  ง.  แสงสีเดียวกันรวมกันแบบหักลางกัน 
4.  แสงสีเดียวกันจากสลิตคูจะแทรกสอด  แบบเสริมกันไดตามเงื่อนไขใด 
       ก.  มีเฟสเดียวกัน    ข.  มีเฟสตางกนั  90  องศา 
       ค.  มีเฟสตางกัน  180  องศา   ง.  มีเฟสตางกนั  270  องศา 
5.  ถาใหสลิตคูหางฉากที่ระยะ  1  เมตร  ควรเลือกใชสลิตคูขนาดใด  และแผนกรองแสงสีใด 

จึงทําใหการสังเกตชัดเจนทีสุ่ด 
       ก.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีแดง 
       ข.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีมวง          
       ค.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีเขียว 
       ง.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีเหลือง    
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6.  แถบสวางและแถบมืดจากการแทรกสอดที่สังเกตไดไมเหมือนกับการเกิดจริงเพราะเหตุใด 
       ก.  การแทรกสอดแบบเสริมกันมีบริเวณกวางกวาหกัลาง 
       ข.  ความเขมของแถบสวางแผลํ้าเขาในแนวแถบมืด 
       ค.  บริเวณที่แสงหกัลางกันแสงหกัลางกันไมหมด 
       ง.  ระนาบของแผนสลิตคูไมขนานกบัไสหลอด      
7.  ถาตองการวัดระยะหางของแถบสวางแตละแถบจากแนวกลาง  ควรเลือกใชสลิตคูและดูที่

ระยะหางเทาไร  จึงวัดไดงายที่สุด 
       ก.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  ระยะหาง  1  เมตร 
       ข.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  ระยะหาง  2  เมตร 
       ค.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  ระยะหาง  1  เมตร 
       ง.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  ระยะหาง  2  เมตร 
8.  ความกวางของแถบสวางแตละแถบเทากับ  ∆x   ดังนั้น  ∆x   มีคาเทาไร 
       ก.  

λd
L∆x =     ข.  

λ
dL∆x =  

       ค.  
L
λd∆x =     ง.  

d
λL∆x =     

9.  เมื่อใชสลิตคูอันหนึ่ง  สองดูแสงสองสี  แสงสีแรก ( 1λ )  ดูที่ระยะ 1  เมตร, แสงสีที่ 2  ( 2λ )  
ดูที่ระยะ  1.5  เมตร  แถบที่ 1  ของแสงสีคูใดมีโอกาสเกิดท่ีเดียวกัน 

       ก.  λ1  สีมวง  λ2  สีสม     ข.  λ1  สีเหลือง  λ2  สีแดง   
       ค.  λ1  สีมวง   λ2  สีน้ําเงิน     ง.  λ1  สีเขียว  λ2  สีน้ําเงิน   
10.  เมื่อใชสลิตคูเดียวกันและที่ระยะหางเดิม  ดูแสงทีละสี  ขนาดความกวางแถบสวางของแสงสี 

คูใดใกลเคียงกนัมากที่สุด 
       ก.  แถบสีมวงเล็กกวาสีสม   ข.  แถบสีน้ําเงินเล็กกวาสีเขียว  
       ค.  แถบสีแดงเล็กกวาสีสม    ง.  แถบสีสมเล็กกวาสีเหลือง  
 
 
 
 
 
 
 



7               291 

ตอนที่ 2  แบบทดสอบวัดทักษะการแกโจทยปญหา  จํานวน  10  ขอ  30  คะแนน 
คําสั่ง  ใหนกัเรียนแสดงวิธีการคิดคํานวณและกากบาท  ( )  ตัวเลือก  ก , ข , ค  หรือ  ง  ที่เห็นวา
ถูกตองที่สุด 
1.  การแทรกจากสลิตคูที่ปรากฏบนฉาก  พบวา

แถบสวางที่ 1  หางจากแถบกลาง  3 10 – 3 

เมตร  เมื่อฉากอยูหางจากสลิตเทากับ  1.2  
เมตร  ระยะระหวางชองสลิตเทากับ  0.24  
มิลลิเมตร ความยาวคลื่นของแสงที่ใชเปนกี่
นาโนเมตร 

ก.  500  นาโนเมตร 
ข.  550  นาโนเมตร 
ค.  600  นาโนเมตร 
ง.  650  นาโนเมตร 

 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

2.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  
ฉากรับร้ิวการแทรกสอด  หางจากสลิตคู 
เปนระยะทาง  0.80  เมตร  ระยะหางระหวาง
ชองสลิตทั้งสองเปน  0.10  มิลลิเมตร  ถา
แสงนี้มีความยาวคลื่น  400  นาโนเมตร  
แถบสวางที่  2  หางจากแนวกลางเทาไร   

ก.  2.6  มิลลิเมตร 
ข.  3.2  มิลลิเมตร 
ค.  4.8  มิลลิเมตร 
ง.  6.4  มิลลิเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
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3.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  
วางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางสลิตคูเปน
ระยะทาง  1  เมตร  ระยะหางระหวาง
ชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แสงนี้
มีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร  แถบสวาง
กลางกวางเทาไร   

ก.  10  มิลลิเมตร 
ข.  12  มิลลิเมตร 
ค.  16  มิลลิเมตร 
ง.  18  มิลลิเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

4.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีสม   
มีความยาวคลื่น  600  นาโนเมตร  ผานสลิตคู 
บนฉากรับร้ิวการแทรกสอดเกิดแถบมืดที่ 4   
มีคาไซนของมุม  เทากับ  0.014  สลิตคูที่มี 
ชองหางกันเทาไร 

ก.  50  ไมโครเมตร     
ข.  100  ไมโครเมตร  
ค.  150  ไมโครเมตร     
ง.  200  ไมโครเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

5.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของแสงสี
สองสีผานสลิตคูอันเดียวกนั  วางฉากรับร้ิว 
การแทรกสอดไวหางจากสลิตเทากัน  พบวา  
แสงสีแรกความยาวคลื่น  700  นาโนเมตร  
เกิดแถบสวางที่ 3  ตําแหนงเดียวกับ
แถบสวางที่ 5  ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่สอง
มีความยาวคลื่นเทาไร  

ก.  400  นาโนเมตร 
ข.  420  นาโนเมตร 
ค.  480  นาโนเมตร 
ง.  550  นาโนเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
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6.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของ 
แสงสี  2  แสงสี  โดยใชสลิตคูอันเดียวกนัและ
ระยะฉากถึงสลิตคูเทากัน  พบวา  แถบสวาง   
ที่ 4 ของแสงสีแรก  เกดิขึ้นที่เดียวกับแถบมดื  
ที่ 4  ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่สังเกตแถบสวาง 
ความยาวคลื่น  420  นาโนเมตร  แสงสีที่สองมี
ความยาวคลื่นเทาไร 

ก.  480  นาโนเมตร 
ข.  560  นาโนเมตร 
ค.  600  นาโนเมตร 
ง.  680  นาโนเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

7.  จากการทดลองการแทรกสอดของแสง 
สีหนึ่ง  ฉากหางจากสลิตคูเปนระยะทาง   
100  เซนติเมตร  ระยะหางระหวางชองสลิต 
ทั้งสองเปน  0.02  มิลลิเมตร  แสงนี้มีความ 
ยาวคลื่น  500  นาโนเมตร  แถบมืดที่ 1  กับ 
แถบมืดที่ 5  หางกันกี่เซนตเิมตร 

ก.  8  เซนติเมตร   
ข.  10  เซนติเมตร    
ค.  12  เซนติเมตร  
ง.  15  เซนติเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

8.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉาก
หางจากสลิตคูเปนระยะทาง  120  เซนตเิมตร  
ชองสลิตหางกนั  0.02  มิลลิเมตร  แสงมีความ
ยาวคล่ืน  500  นาโนเมตร   แถบสวางที่ 1  กับ
แถบสวางที ่3  หางกันกี่เซนตเิมตร 

ก.  3  เซนติเมตร   
ข.  4  เซนติเมตร     
ค.  5  เซนติเมตร   
ง.  6  เซนติเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
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9.  การแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากหางจาก  
สลิตคูเปนระยะทาง  280  เซนติเมตร  
ชองสลิตหางกัน  0.07  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 
3  กับแถบมืดที่ 5  หางกัน  4  เซนติเมตร  
แสงสีนี้มีความยาวคลื่นเทาไร 

ก.  200  นาโนเมตร 
ข.  300  นาโนเมตร 
ค.  400  นาโนเมตร 
ง.  500  นาโนเมตร 

 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

10.  จากการทดลองการแรกสอดของแสงสีหนึ่ง   
ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคู
เปนระยะทาง  1  เมตร  และระยะหางระหวาง
ชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  
แถบสวางที ่2  กับแถบสวางที่ 4  ของแสงนี้
หางกันเทาไร   
เมื่อแสงมีความถี่  4.0  10 14  เฮิรตซ  
ความเรว็ของแสงเปน  3  108  เมตร/วินาท ี

ก.  5  มิลลิเมตร 
ข.  15  มิลลิเมตร 
ค  20  มิลลิเมตร 
ง.  30  มิลลิเมตร 

 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

 
 
 

**************************************** 
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บทเรียนโปรแกรมเรื่องการแทรกสอดของแสง 
วิชา  ฟสกิสเพิ่มเตมิ  ว32202  ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 

 
 
 
 
 
 

จัดทําโดย 
 

นางบังอร  ชวนบุญ 
กลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตร 

 
 
 
 
 
 

โรงเรียนกระทุมแบน “วิเศษสมุทคุณ”  จังหวัดสมุทรสาคร 
สํานักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา  เขต 10 
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ขอแนะนําในการใชบทเรยีนโปรแกรม 
 
 

1.  ใหนักเรียนอานบทเรียนโปรแกรมไปทีละกรอบตามลําดับ  ขณะที่อาน  สังเกตและ    
ทําความเขาใจเนื้อหา  ไมขามกรอบหนึ่งกรอบใดเปนอันขาด  

2.  ในแตละกรอบประกอบไปดวยความรูดานเนื้อหา  ความจริง  กฎ  ทฤษฎี  หลักเกณฑ
ตาง ๆ  และมีคําถาม  ใบงาน  ใหนักเรียนทบทวนความรู  ฝกทักษะ  หรือทําการทดลอง   

3.  การตอบคําถาม  ทําใบงานหรือบันทึกผลการทดลอง  ทําแบบฝกทักษะ  ใหนักเรียนทํา
ลงในแบบนั้น ๆ ที่จัดใหตามที่ระบุไวในบทเรียนโปรแกรม 

4.  การตอบคําถาม  ใหนักเรียนคิดหรือคนหาคําตอบจากตอนตนของกรอบหรือกรอบตน ๆ 
แลวบันทึกคําตอบลงในใบงานหรือแบบฝกทักษะ  หลังจากนั้นจึงเปดดูคําตอบที่เฉลยไวในกรอบตอไป  
หากตอบผิดใหแกไขดวยหมึกสีแดงใหถูกตองกอน  จึงศึกษากรอบตอไป 

5.  อยาเปดดูคําตอบกอนที่จะตอบคําถาม  เพราะจะทําใหขาดการคิดและการตัดสินใจ     
ไมเกิดความรู 

6.  ในบทเรียนโปรแกรมมีคําส่ังอยางไรตองปฏิบัติตามอยางเครงครัด 
7.  หากนกัเรียนตั้งใจอานและปฏิบัติตามขั้นตอนนักเรียนจะมีความรูและทักษะเพิ่มขึ้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ถาเพื่อน ๆ เขาใจกันดีแลว 
ก็ไปเริ่มศึกษากันไดเลยครับ 
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กรอบท่ี 1 
แสงเปนอะไร 

 
ความสําคัญของแสง 

แสงชวยใหมนุษยและสัตวสามารถมองเห็นส่ิงตาง ๆ ได  พืชใชแสงในการสรางอาหาร
แสงเกี่ยวของกับชีวิตของเราตลอดเวลา  ถาโลกขาดแสงสิ่งมีชีวิตทุกชนิดจะดํารงอยูไมได  เห็นไดวา
แหลงกําเนิดพลังงานแสงตามธรรมชาติที่สําคัญที่สุด  คือ  ดวงอาทิตย  ทําใหเกิดปรากฏการณตาง ๆ 
ของแสงมากมาย  เราจึงควรศึกษาธรรมชาติของแสง  การเคลื่อนที่ของแสง  สมบัติของแสง  ไดแก 
การสะทอน  การหักเห  การแทรกสอด  และการเลี้ยวเบน  แสงกับการเห็นสีของวัตถุและ
เทคโนโลยีการใชแสงในชีวิตประจําวัน 
สมมติฐานและทฤษฎีของแสง 

1.  ป ค.ศ. 1660  นิวตันตั้งทฤษฎีอนุภาค  กลาววา  แสงเปนอนุภาคที่ถูกสงจากตนกําเนิด  
อนุภาคแสงเหลานี้เคล่ือนที่เปนเสนตรง  สามารถทะลุผานวัตถุโปรงใส  และสะทอนจากวัตถุ     
ทึบแสงได  เมื่อแสงเขาสูตาเราทําใหเกิดการมองเห็น  
 2.  ป ค.ศ. 1680  ฮอยแกนส  ตั้งทฤษฎีแสงวา  แสงเปนคล่ืนสามารถนําไปอธิบายการ
สะทอน  การหักเหของแสง  แตไมสามารถแสดงวาแสงมีการเลี้ยวเบนได  ทฤษฎีคล่ืนแสงจึง       
ไมเปนที่ยอมรับ 
 3.  ป ค.ศ. 1801  โทมัส  ยัง  ทําการทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดและการเลี้ยวเบนของแสง
และสามารถวัดความยาวคลื่นแสงได  ทําใหทฤษฎีที่วาแสงเปนอนุภาคของนิวตันหมดไป  
 4.  ไมปรากฏ  ป ค.ศ. แม็กซเวลล  แสดงใหเห็นวา  เมื่อประจุไฟฟามีการเคลื่อนที่แบบ   
ซิมเปลฮารโมนิกจะแผคล่ืนแมเหล็กไฟฟาออกมา  และอัตราเร็วคล่ืนแมเหล็กไฟฟามีคาใกลเคียงกับ
อัตราเร็วแสง  จึงเปนการสนับสนุนวาแสงเปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟา  
 5.  ในป ค.ศ. 1954  ไอนสไตน  ไดเสนอวา  แสงเปนอนุภาค  ซ่ึงอนุภาคของแสงก็คือ   
กลุมกอนของพลังงานที่เรียกวา  โฟตอน (photon)  และขนาดของโฟตอนขึ้นอยูกับคาความถี่    
ของแสง  ซ่ึงแตกตางจากทฤษฎีของนิวตัน  ปจจุบันเชื่อวาทฤษฎีคล่ืนและโฟตอนสามารถนํามา
อธิบายปรากฏการณของแสงไดในสถานการณตาง ๆ กัน แสดงใหเห็นวา  แสงมีคุณสมบัติคู  คือ
เปนไดทั้งคลื่นและอนุภาค  
 

  คําถาม 1.  มีเหตุผลใดบางที่แสดงวาแสงเปนคล่ืน 
 2.  โฟตอนคืออะไร 
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  คําตอบ 1.  แสงเปนคล่ืนเพราะ 
-  มีสมบัติของคลื่นครบ  คือ  สามารถสะทอน  หักเห  เล้ียวเบนและแทรกสอดได  
-  อัตราเร็วของแสงมีคาใกลเคียงกับอัตราเรว็คล่ืนแมเหล็กไฟฟา 

2.  โฟตอน  คือ  อนุภาคของแสงที่เปนกลุมกอนพลังงานซึ่งมีความถี่ตาง ๆ กัน 
 

กรอบท่ี 2 
การแทรกสอดของแสง 

 

การแทรกสอดของคลื่นน้ํา  ตําแหนงที่เสริมกันจะมีน้ําสูงเปนสองเทาของสันคลื่นและ    
เวาต่ําเปนสองเทาของทองคลื่น  ตําแหนงหักลางกันจะมีการกระจัดเปนศูนยคล่ืนเสมอผิวน้ํา    

ในคลื่นเสียง  ตําแหนงทีเ่สริมกันจะใหเสียงดังกวาปกติและตําแหนงทีห่ักลางกันเสียงคอย   
 โทมัส  ยัง (Thomas  Young  พ.ศ. 2316 – 2372) ไดทดลองในป พ.ศ. 2344  พบวา  แสง
เปนคล่ืนเพราะมีสมบัติในการทรกสอดไดเชนเดียวกับคลื่นน้ํา  คล่ืนเสียง  และคลื่นชนิดอ่ืน ๆ 
สมบัติเชิงกายภาพของแสง   

1.  การแทรกสอดของแสงจากชองสลิตคู 
2.  การเลี้ยวเบนของแสงจากชองสลิตเดี่ยว 
3.  การเลี้ยวเบนของแสงจากเกรตติง 

การแทรกสอดของแสงจากชองสลิตคู 
โทมัส  ยัง  ใหแสงสีเดียวผานชองแคบ  1  ชอง  แลวไปผานชองแคบอีก  2  ชอง  คือ  S 1 

และ  S2 (สลิตคู) ซ่ึงทําใหเกิดแถบมืด (แบบหักลาง) แถบสวาง (แบบเสริมกัน) ปรากฏบนฉากดังรูป 
(แสงสีเดียว  คอื  คล่ืนแสงที่มีความยาวคลื่นชวงหนึ่ง  ความยาวคลื่นตางกัน  จะใหแสงสีตางกัน
ออกไป) 
 
 
 
 
 
 
 
 

  คําถาม    จากรูปการทดลอง  แผนใสสีทําหนาที่อะไร 
 

 แถบสวาง 

 แถบมืด 

  S 

          แถบสวาง 

รูปแสดงแสงผานสลิต S1 และ  S2   แถบมืด      

แสงขนาน   

แผนใสสี     

S1   

S2 

 แถบมืด 
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  คําตอบ  แผนใสสีทําหนาทีก่ั้นแสงขาวซึ่งประกอบดวยแสงหลายสีใหผานเพียงสีเดยีว 
 
 

กรอบท่ี 3 
การทดลองเรื่องการแทรกสอดแสง 

 

วัตถุประสงค 
1.  เพื่อศึกษาลกัษณะแสงที่เกิดจากการแทรกสอดเมื่อผานสลิตคู 
2.  เพื่อศกึษาความสัมพนัธระหวางความหางของชองสลติกบัลักษณะแสงที่เกดิการแทรกสอด 

วิธีทดลอง 
3.  ตอกลองแสงเขากับหมอแปลงไฟฟาทีม่ีโวลตต่ําประมาณ  8 - 10  โวลต   
4.  ใชแผนกรองแสงสีแดงเสียบที่รองของกลองแสง 
5.  จับสลิตคูที่มีชองหางกัน  50  ไมโครเมตรใหใกลตาที่สุด  มองไสหลอดไฟผานสลิต   

ใหชองสลิตขนานกับไสหลอด  สังเกตแสงที่เกิดจากการแทรกสอด 
6.  เปล่ียนสลิตเปนชนิดที่มีชองหางกัน  100 , 250  และ  500  ไมโครเมตร  ตามลําดับ  

สังเกตแสงที่เกิดจากการแทรกสอดเปรียบเทียบกัน 
7.  บันทึกลักษณะภาพที่ไดจากการทดลอง 
ทดลองเพิ่มเตมิ  ไมตองบันทึกผล 
8.  ทดลองซ้ําโดยใชแผนกัน้แสงสีอ่ืน ๆ แทนสีแดง   
9.  ทดลองซ้ําโดยไมใชแผนกั้นแสง   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปการจัดตั้งอุปกรณการทดลองการแทรกสอดของแสงเมื่อใชสลิตคู 
 

  คําถาม   การทดลองการแทรกสอดของแสงตองสังเกตอะไร 
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  คําตอบ  การทดลองการแทรกสอดของแสง  ตองสังเกตลกัษณะของแถบแสงทีเ่กดิจากการแทรกสอด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เมื่อจัดเตรียมอปุกรณการทดลอง
เรียบรอยแลว  ใหเพื่อน ๆ ทาํการ
ทดลอง  แลวบันทึกผลการทดลอง 
ลงใบงานที่ 1.2  รายงานการทดลอง 
ไดเลยครับ 

บันทึกผลการทดลองเสร็จแลว  ก็อยาลืม
สงตัวแทนกลุมมาอภิปรายใหเพื่อน ๆ 
กลุมอ่ืนฟงดวยนะคะ 
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กรอบท่ี 4 
การแทรกสอดแสง 

 
เมื่อใชสลิตคูสังเกตบริเวณไสหลอดจะเห็นแถบแสงสวาง – แถบมืด  ดังรูปบน  สวนรูปลาง  

เปนลักษณะแสงที่เห็นเทียบกับแถบสวางและแถบมืดจากการเขียน 
   

 
 
 

           
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปแสดงแถบมืด  แถบสวาง  บนฉากแสงผานสลิต  S1  และ  S2 
 

 เมื่อแสงผานสลิตคู (ชองแคบ S1  และ  S2)  จะมีการแทรกสอดของแสงบนฉากทําใหเกิด
แถบมืดและแถบสวาง  ในการทดลองจะเห็นแถบมืดแถบสวาง ณ ตําแหนงของหลอดไฟ  ความหาง
ระหวางสลิตกบัไสหลอดคือระยะระหวางสลิตคูกับฉากนั่นเอง  ซ่ึงใชสัญลักษณ  L  ในหนวยเมตร 
         ความหางของชองสลิตคู  ใชสัญลักษณ d  ในหนวยเมตร  ปกติความหางของสลิตมีคานอย  
อยูในหนวยไมโครเมตร  ตองทําใหอยูในหนวยเมตร  คอื  คูณดวย  10- 6  เมตร 
 
  คําถาม 1.  ขนาดของแถบสวางและแถบมืดตางกนัอยางไร 
 2.  สัญลักษณ  d  แทนอะไร 

 3.  สัญลักษณ  L  แทนอะไร 
 
 

แถบสวาง 

แถบสวาง 

แถบสวาง 
แถบสวาง 

แถบสวาง 
แถบมืด 

แถบมืด 

แถบมืด 

แถบมืด 
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  คําตอบ 1.  ขนาดของแถบสวางมีขนาดใหญกวาแถบมืดหลายเทา 
 2.  สัญลักษณ  d  แทนระยะหางของชองสลิตในหนวยเมตร 

 3.  สัญลักษณ  L  แทนระยะระหวางสลิตและฉาก  มีหนวยเปนเมตร 
   

กรอบท่ี 5 
การคํานวณการแทรกสอดแสงจากสลิตคู (แถบสวาง) 

 

การหาตําแหนงแถบมืดและแถบสวาง  อาจทําไดโดยพิจารณาวาสลิตทั้งสองเปนแหลง 
กําเนิดอาพนัธ  2  แหลง  และใชหลักการแทรกสอดของคลืน่น้ํามาอธิบายการแทรกสอดของคลื่นแสง 

ในกรณีที่  S1  และ  S2  เปนแหลงกําเนิดอาพันธ  ทุกจุดบนเสนปฏิบัพ  แสงจะแทรกสอด
แบบเสริม  บนฉากเกิดแถบสวาง  ณ  ตําแหนง  P ใด ๆ แลวผลตางระหวางระยะทางจากแหลงกําเนิด
คล่ืนทั้งสองไปยังจุดใด ๆ (P) บนเสนปฏิบัพจะเทากับจํานวนเต็มของความยาวคลื่นเสมอ  ดังรูป 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
รูปการแทรกสอดแสงจากสลติคู (แถบสวาง)  

จุดใด ๆ (P)บนเสนปฏิบัพจะได nλPSPS 21 =−  เมื่อ n   =   0 , 1 , 2 , 3 , … 
หรือ        d sin θ   =   nλ เมื่อ n   =   0 , 1 , 2 , 3 , … 

ฉากอยูจากสลิตมาก  x <<   L  มุม  θ  จึงมีคานอยมากจะได    sin θ    =   tan θ  = 
L
x  

หรือ        d (
L
x )   =   nλ เมื่อ n   =   0 , 1 , 2 , 3 , … 

เมื่อ        n   คือ ตําแหนงปฏิบพัท่ี n (แถบสวาง) 0  คือ  แถบสวางกลาง 
 d   คือ ระยะหางระหวางสลิต  S1  และ  S2  
 L   คือ ระยะหางจากสลิตถึงฉาก 

  x   คือ ระยะหางจากตําแหนงที่สังเกตกับตําแหนงแนวกลาง 

S2 

S1 
θ 

P 

d 
L 

x 
ปฏิบัพ 

S2 

S1 
A0 

A1 

N1 

N1 

A1 
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ตัวอยาง  สลิตคูมีชองหางกัน  500  ไมโครเมตร  เมื่อใหแสงผานสลิตคู  เกิดการแทรกสอดบน   
ฉากซึ่งหางสลิต  1.0  เมตร  และแถบสวางที่ 3  อยูหางจากจุดกึ่งกลางของแถบสวางกลาง           
2.82  มิลลิเมตร  อยากทราบวาแสงนี้มีความยาวคลื่นเทาใด 
     
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  คําถาม  สลิตคูมีชองหางกัน  100  ไมโครเมตร  เมื่อใหแสงผานสลิตคู  เกิดการแทรกสอดบน 
  ฉากซึ่งหางสลิต  1.0  เมตร และแถบสวางที่ 4  อยูหางจากจุดกึ่งกลางของแถบสวางกลาง 
  16  มิลลิเมตร อยากทราบวาแสงนี้มีความยาวคลื่นเทาใด 
 
 

S2 

S1 
θ 

P 

d 
L 

x  

A3 

                   จะได    d sin θ  =   nλ 
       ฉากอยูจากสลิตมาก  x<<   L  มุม  θ  จึงมีคานอยมาก 

      จะได     sin θ   =   tan θ     = 
L
x  

      ดังนั้น   d sin θ =   nλ 
      เปน          d 

L
x    =   nλ 

               λ   =   (
n
d )(

L
x ) 

    แทนคา            λ   =   (
3

m  10  500 6 -× )(
m  1.0

m  10  2.82 3 -× ) 

          λ   =   470  10- 9   m 
 ตอบ  แสงนี้มีความยาวคลื่นเทากับ  470  นาโนเมตร 
 

สิ่งที่กําหนดให 
d  =  500  10- 6 m 
L  =  1  m 
n  =  3 
x =  2.82  10- 3 m 

วิธีทํา 
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  คําตอบ   ความยาวคลื่น  400  นาโนเมตร   
 

กรอบท่ี 6 
การคํานวณการแทรกสอดแสงจากสลิตคู (แถบมืด) 

 

ในกรณีที่ S1  และ S2  เปนแหลงกําเนิดอาพันธ  ทุกจุดบนเสนแนวบัพ  แสงจะแทรกสอด
แบบหักลาง  บนฉากเกิดแถบมืด  ณ  ตําแหนง  P  ใด ๆ แลวผลตางระหวาระยะทางจากแหลงกําเนิด
คล่ืนทั้งสองไปยังจุดใด ๆ (P) บนเสนบัพจะเทากับจํานวนเต็มคล่ืนลบกับครึ่งหนึ่งของความยาว
คล่ืนเสมอ  ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปการแทรกสอดแสงจากสลติคู (แถบมืด) 
 

จุดใด ๆ (P)บนเสนบัพ  จะได        S2P  -  S1P  =   (n - 
2
1 ) λ    เมื่อ    n  =   1 , 2 , 3 , 

หรือ     d sin θ    =   (n - 
2
1 ) λ    เมื่อ   n  =   1 , 2 , 3 , … 

ฉากอยูจากสลิตมาก  x <<  L  มุม  θ  จึงมีคานอยมาก  จะได   sin θ   =    tan θ     = 
L
x  

หรือ         d 
L
x     =   (n - 

2
1 ) λ    เมื่อ    n  =   1 , 2 , 3 , … 

เมื่อ         n   คือ  ตําแหนงบพัท่ี n (แถบมืด)   
  d   คือ  ระยะหางระหวางสลิต  S1  และ  S2  
  L   คือ  ระยะหางจากสลิตถึงฉาก 
  x   คือ  ระยะหางจากตําแหนงที่สังเกตกับตําแหนงแนวกลาง 

S2 

S1 
θ 

P 

d 
L 

x 
บัพ 

S2 

S1 
A0 

A1 

N1 

N1 

A1 
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ตัวอยาง  แสงสีเดียวมีความยาวคลื่น  540  นาโนเมตร  สองผานสลิตคู  ซ่ึงสลิตอยูหางกัน 
กี่ไมโครเมตร  จึงจะเกิดการแทรกสอดบนฉากที่อยูหางจากสลิตคู  50  เซนติเมตร  ถาระยะหาง
ระหวางแถบมดืที่อยูถัดกนัเทากับ  0.60  มิลลิเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  โจทยคําถาม   แสงสีเดียวมีความยาวคลื่น  520  นาโนเมตร  ตองใชสลิตคูมีชองสลิตอยูหางกนั  
กี่ไมโครเมตร  จึงจะเกิดการแทรกสอดบนฉากที่อยูหางจากสลิตคู  50  เซนติเมตร  ถาระยะหาง   
ระหวางแถบมดืที่อยูถัดกนัเทากับ  1.0  มิลลิเมตร 

วิธีทํา  แสงสีเดียวกัน  ระยะหางระหวางแถบมืด  2  แถบที่อยูถัดกัน  จะมีคาเทากนัทุกคู  ดังนั้นจะเลือก
แถบมืดแถบใดก็ได  เลือกแถบมืดที่ 1  และแถบมืดที่ 2 

จาก    d 
L
x  =    (n - 

2
1 ) λ 

แถบมืดที่ 1  คือ   n = 1  d 
L
x  =    (1 - 

2
1 ) λ  

     d 
L
x1  =    

2
1  λ  

     1x  =    
2d
Lλ    …….. (1) 

แถบมืดที่ 2  คือ   n = 2  d 
L
x  =    (2 - 

2
1 ) λ  

     d 
L
x 2  =    

2
3  λ 

     2x  =    
2d

3Lλ    …….. (2) 

 ระยะระหวางแถบมืดที่อยูถัดกัน  คือ    12 xxx −=  

 (2) -  (1) ,            
2d

3Lxx 12
λ

=−  - 
2d
Lλ  

               12 xx −    =    
d

Lλ      ** ขอควรสังเกต 

           d =    
12   x-  x

Lλ                    *** ขอควรสังเกต 

 แทนคา          d =    
m 10  0.60

) m 10  540 )( m   10  50 (
3 -

9 -2 -

×
××   

           d =    450  10- 6  m 
ตอบ  แสงสีเดียวสองผานสลิตคู  ซ่ึงสลิตอยูหางกนั  450  ไมโครเมตร 
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  คําตอบ   ความหางของชองสลิต  260  ไมโครเมตร   
 

กรอบเพิ่มเติม 
สูตรที่ใชในการคํานวณการแทรกสอด 

 
จุดใด ๆ (P) บนเสนปฏิบพั  จะได  S2P  -  S1P   =   nλ เมื่อ    n  =  0 , 1 , 2 , 3 , … 

หรือ        d sin θ   =   nλ เมื่อ    n  =  0 , 1 , 2 , 3 , … 
หรือ         d (

L
x )   =   nλ เมื่อ    n  =  0 , 1 , 2 , 3 , … 

เมื่อ        n   คือ   ตําแหนงปฏิบัพท่ี n ( แถบสวาง )  
0   คือ   แถบสวางกลาง 

 d   คือ   ระยะหางระหวางสลิต S1 และ  S2 
 L   คือ   ระยะหางจากสลิตถึงฉาก 

  x    คือ   ระยะหางจากตําแหนงที่สังเกตกับตาํแหนงแนวกลาง 
 

จุดใด ๆ (P) บนเสนบัพ  จะได S2P  -  S1P   =   ( n - 
2
1 ) λ    เมื่อ    n  =   1 , 2 , 3 , … 

หรือ        d sinθ   =   ( n - 
2
1 ) λ    เมื่อ    n  =   1 , 2 , 3 , … 

หรือ           d 
L
x    =   ( n - 

2
1 ) λ    เมื่อ    n  =   1 , 2 , 3 , … 

เมื่อ  n  คือ  ตําแหนงบพัท่ี n (แถบมืด)   
 

ขอสังเกต  การหาแนวบัพ  ในสูตรที่มี (n - 
2
1 )λ  อาจใช  (n +

2
1 )λ  แทน  n  =  0 , 1 , 2 , 3 , …  

                 คือ  เมื่อบัพท่ี 1  แทน  n  ดวย  0  และบัพท่ี 2  แทน  n  ดวย 1    
 

แสงสองความยาวคลื่นใชสลิตคูอันเดียวกันและดูท่ีตําแหนงเดียวกัน   
เกิดแถบสวาง  ณ  ตําแหนงเดียวกัน  ใช  n1 λ1    =   n2  λ2 

เกิดแถบมืด  ณ  ตําแหนงเดยีวกัน  ใช  (n - 
2
1 ) λ1   =   ( n - 

2
1 ) λ2  
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การหาระยะหางของแถบ  2  แถบ  ท้ังแถบมืดกับแถบมืดและแถบสวางกับแถบสวาง 

           12 xx −  =    (n2 -  n1) d
Lλ   

 

การหาความกวางของแถบสวาง  สามารถหาจากระยะหางของแถบมืด 2  แถบที่อยูตดิกันได 

เมื่อ  n  อยูติดกัน  ให  n  =  1  และ  n  =  2  จะได  12 xx −    =   
d

Lλ  

    
******************************************** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

หากยังไมเขาใจในเรื่องใด  
สามารถอานทบทวนหรือ
สอบถามจากคุณครูไดครับ 

เพื่อเปนการทบทวนสิ่งที่ไดศึกษามาแลววา
เขาใจดหีรือไม  ใหเพื่อน ๆ ทําใบงานที่ 1.3  
แบบฝกหัดทบทวน  แบบฝกทักษะการแก
โจทยปญหาและใบงานที่ 1.4  เหตุการณ 
ในชีวิตประจําวันดวยนะคะ 
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ใบงานที่ 1.1 
คําถามจากบทเรียนโปรแกรมเรื่องการแทรกสอดของแสง 

 
 

ช่ือ………………….......………....………...…… ช้ัน ม.5 /….……  เลขที่………..  กลุมที่……… 
 

คําชี้แจง  ใหนกัเรียนตอบคําถามของกรอบและแกไขใหถูกตองกอนศกึษากรอบตอไป 
 
   กรอบท่ี 1    
 

1.  มีเหตุผลใดบางที่แสดงวาแสงเปนคล่ืน 
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
2.  โฟตอนคืออะไร 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 

   กรอบท่ี 2 
 

จากรูปการทดลอง  แผนใสสีทําหนาที่อะไร 
………………………………………………………………………………………………………
.…………………………………………………………………………………………………….. 
 

   กรอบท่ี 3    
 

การทดลองการแทรกสอดของแสงตองสังเกตอะไร 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
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   กรอบท่ี 4 
 

1.  ขนาดของแถบสวางและแถบมืดตางอยางไร 
……………………………………………………………………………………………………… 
2.  สัญลักษณ  d  แทนอะไร 
……………………………………………………………………………………………………… 
3.  สัญลักษณ  L  แทนอะไร 
……………………………………………………………………………………………………… 
 

   กรอบท่ี 5   
 

สลิตคูมีชองหางกัน  100  ไมโครเมตร  เมื่อใหแสงผานสลิตคู  เกิดการแทรกสอดบนฉากซึ่งหาง 
สลิต  1.0  เมตร  และแถบสวางที่ 4  อยูหางจากจุดกึ่งกลางของแถบสวางกลาง  16  มิลลิเมตร   
อยากทราบวาแสงนี้มีความยาวคลื่นเทาใด  (คําตอบ  ความยาวคลื่น  400  นาโนเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
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   กรอบท่ี 6 
 

แสงสีเดียวมีความยาวคลื่น  525  นาโนเมตร  ตองใชสลิตคูมีชองสลิตอยูหางกันกี่ไมโครเมตร       
จึงจะเกิดการแทรกสอดบนฉากที่อยูหางจากสลิตคู  50  เซนติเมตร  ถาระยะหางระหวางแถบมืด    
ที่อยูถัดกันเทากับ  1.0  มิลลิเมตร  (คําตอบ  ความหางของชองสลิต  262.5  ไมโครเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
 

**************************************** 
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เฉลยใบงานที่ 1.1 
คําถามจากบทเรียนโปรแกรมเรื่องการแทรกสอดของแสง 

 
 

คําชี้แจง  ใหนกัเรียนตอบคําถามของกรอบและแกไขใหถูกตองกอนศกึษากรอบตอไป 
 

   กรอบท่ี 1    
 

1.  มีเหตุผลใดบางที่แสดงวาแสงเปนคล่ืน 
คําตอบ  แสงเปนคล่ืนเพราะ 

-  มีสมบัติของคลื่นครบ  คือสามารถสะทอน  หักเห  เล้ียวเบนและแทรกสอดได  
-  อัตราเร็วของแสงมีคาใกลเคียงกับอัตราเรว็คล่ืนแมเหล็กไฟฟา 

2.  โฟตอนคืออะไร 
คําตอบ  โฟตอน  คือ  อนุภาคของแสงที่เปนกลุมกอนพลังงานซึ่งมีความถี่ตาง ๆ กัน 
 

   กรอบท่ี 2 
 

จากรูปการทดลอง  แผนใสสีทําหนาที่อะไร 
คําตอบ  แผนใสสีทําหนาที่กัน้แสงขาวซึ่งประกอบดวยแสงหลายสีใหผานเพียงสีเดยีว 
 

   กรอบท่ี 3    
 

การทดลองการแทรกสอดของแสงตองสังเกตอะไร 
คําตอบ  การทดลองการแทรกสอดของแสง  ตองสังเกตลกัษณะของแถบแสงทีเ่กดิจากการแทรกสอด 
 

   กรอบท่ี 4    
 

1.  ขนาดของแถบสวางและแถบมืดตางอยางไร 
คําตอบ  ขนาดของแถบสวางมีขนาดใหญกวาแถบมืดหลายเทา 
2.  สัญลักษณ  d  แทนอะไร 
คําตอบ  สัญลักษณ  d  แทน  ระยะหางของชองสลิตในหนวยเมตร 
3.  สัญลักษณ  L  แทนอะไร 
คําตอบ  สัญลักษณ  L  แทนระยะระหวางสลิตและฉาก  มีหนวยเปนเมตร 
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   กรอบท่ี 5   
 

สลิตคูมีชองหางกัน  100  ไมโครเมตร  เมื่อใหแสงผานสลิตคู  เกิดการแทรกสอดบนฉากซึ่งหาง 
สลิต  1.0  เมตร  และแถบสวางที่ 4  อยูหางจากจุดกึ่งกลางของแถบสวางกลาง  16  มิลลิเมตร    
อยากทราบวาแสงนี้มีความยาวคลื่นเทาใด   
คําตอบ  ความยาวคลื่น  400  นาโนเมตร   
สิ่งที่กําหนดให  
 d  =  100 × 10- 6  m 
L  =  1  m 
x  =  16 × 10- 3   m 
n  =  4  
λ   =  ?  nm 
 

วิธีทํา     จาก                  nλ
L
xd =  

                                           
Ln
dxλ =  

                                                 
41

101610100 36

×
×××

=
−−

 
                                                 m10400 9−×=  
ตอบ  แสงนี้มคีวามยาวคลื่น  400  นาโนเมตร 

 
   กรอบท่ี 6    

 

แสงสีเดียวมีความยาวคลื่น  525  นาโนเมตร  ตองใชสลิตคูมีชองสลิตอยูหางกัน  กี่ไมโครเมตร     
จึงจะเกิดการแทรกสอดบนฉากที่อยูหางจากสลิตคู  50  เซนติเมตร  ถาระยะหางระหวางแถบมืดที่
อยูถัดกันเทากับ  1.0  มิลลิเมตร   
คําตอบ  ความหางของชองสลิต  262.5  ไมโครเมตร 
สิ่งที่กําหนดให  
λ   =  525 × 10- 9   m 
 d  =  ?   µm  
L  =  50 × 10- 2   m 

=− 12 xx  1 × 10- 3  m 

n  =  1  
 

วิธีทํา     จาก            
d

Lλxx 12 =−  

                                           
12 xx

Lλd
−

=  

                                            3

92

101
105251050

−

−−

×
×××

=  
                                                 m10262.5 6−×=  
ตอบ  ตองใชสลิตคูมีชองสลิตหางกัน  262.5  ไมโครเมตร 

 
****************************************** 
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ใบงานที่ 1.2 
รายงานการทดลองเรื่องการแทรกสอดของแสง 

 
 

ช่ือ……………………………….……………  ช้ัน ม.5 /….……  เลขที่………..  กลุมที่……… 
______________________________________________________________________________ 

 

วัตถุประสงค 
1.  เพื่อศึกษาลกัษณะแสงที่เกิดจากการแทรกสอดเมื่อผานสลิตคู 
2.  เพื่อศึกษาความสัมพันธระหวางความหางของชองสลิตกับลักษณะแสงที่เกิดการแทรกสอด 

วิธีทดลอง 
1.  ตอกลองแสงเขากับหมอแปลงไฟฟาทีม่ีโวลตต่ําประมาณ  8 - 10  โวลต   
2.  ใชแผนกรองแสงสีแดงเสียบที่รองของกลองแสง 
3.  จับสลิตคูที่มีชองหางกัน  50  ไมโครเมตรใหใกลตาที่สุด  มองไสหลอดไฟผานสลิต   

ใหชองสลิตขนานกับไสหลอด  สังเกตแสงที่เกิดจากการแทรกสอด 
4.  เปลี่ยนสลิตเปนชนิดที่มีชองหางกัน  100 , 250  และ  500  ไมโครเมตร  ตามลําดับ  

สังเกตแสงที่เกิดจากการแทรกสอดเปรียบเทียบกัน 
5.  บันทึกลักษณะภาพที่ไดจากการทดลอง 
ทดลองเพิ่มเตมิ  ไมตองบันทึกผล 
6.  ทดลองซ้ําโดยใชแผนกัน้แสงสีอ่ืน ๆ แทนสีแดง   
7.  ทดลองซ้ําโดยไมใชแผนกั้นแสง   

 
 
 
 
 
 

 
 

 

รูปการจัดตั้งอุปกรณการทดลองการแทรกสอดของแสงเมื่อใชสลิตคู 
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ปญหาที่ตองการศึกษา 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
สมมติฐานการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
ตัวแปรในการทดลอง 
1.  ตัวแปรตน....................................................................................................................................... 
2.  ตัวแปรตาม..................................................................................................................................... 
3.  ตัวแปรควบคุม................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................. 
ผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
อภิปรายผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
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สรุปผลการทดลอง 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
ผลการทดลองที่คลาดเคลื่อน/สิ่งที่ตองปรับปรุง 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 

**************************************** 
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เฉลยใบงานที่ 1.2 
รายงานการทดลองเรื่องการแทรกสอดของแสง 

 
(แนวการตอบ) 
ปญหาที่ตองการศึกษา 

1.  เมื่อแสงผานสลิตคูไปแลวแสงที่เกดิจากการแทรกสอดมีลักษณะอยางไร 
2.  เมื่อใชสลิตคูที่มีระยะหางระหวางชองไมเทากันทําใหลักษณะแสงทีแ่ทรกสอด 

เปล่ียนไปหรือไม  อยางไร 
(ในการทดลองเพิ่มเติม  ศึกษาวา  -  แสงสีตางกันจะเกดิการแทรกสอดตางกันหรือไมอยางไร 
                            -  ไมใชแผนกั้นแสงการแทรกสอดจะมีลักษณะอยางไร) 
สมมติฐานการทดลอง 
 1.  เมื่อแสงผานสลิตคูไปแลวแสงมีการแทรกสอดเกิดแถบสวางและแถบมืด 
 2.  เมื่อใชสลิตคูที่มีระยะหางระหวางชองตางกัน  แสงที่ผานสลิตคูหาง 50 ไมโครเมตร 
มีขนาดแถบกวางกวาแสงทีผ่านสลิตคูหาง 100  ไมโครเมตร  
(ในการทดลองเพิ่มเติม -  เมื่อใชแผนกั้นแสงสีอ่ืน ๆ จะไดแถบสวางเปนแสงสีนั้น ๆ  

-  เมื่อไมใชแผนกรองแสง  ตรงกลางจะเปนแถบสวางสีเดียวกับ 
แสงจากหลอดไฟ   ถัดออกไปทั้งสองขางจะเปนแสงสีตาง ๆ ) 
ตัวแปรในการทดลอง 

1.  ตัวแปรตน  ไดแก  ระยะหางระหวางชองสลิต(d  มีคา  50  ไมโครเมตร  100  ไมโครเมตร 
250  ไมโครเมตร  และ  500  ไมโครเมตร) 

2.  ตัวแปรตาม  ไดแก  ลักษณะแสงที่เกิดจากการแทรกสอด           
 3.  ตัวแปรควบคุม  ไดแก  แสงสีแดง (λ  =  610 – 760  นาโนเมตร)  ระยะหางระหวาง 
สลิตกับแถบสวางประมาณ  1 เมตร  (L ≈  1  m )  
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ผลการทดลอง 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
1.  เมื่อแสงสีแดงผานสลิตคูที่มีชองทั้งสองอยูหางกัน  50  ไมโครเมตร  จะเห็นแถบสวาง  

สีแดงอยูตรงกลางตรงกับไสหลอด  มีแถบมืดและแถบสวางสลับกันออกไปทั้งสองขาง  แถบสวาง       
แตละแถบมีขนาดเทากันและมีขนาดใกลเคียงกัน  แถบมืดมีขนาดเล็กกวาแถบสวาง   

2.  เมื่อใชสลิตคูที่มีระยะหางระหวางชองไมเทากันทําใหลักษณะแสงที่แทรกสอด
เปลี่ยนไปคือ  แถบสวางที่ผานสลิตคู  50  ไมโครเมตร  แตละแถบมีความกวางมากกวาแถบสวาง
จากสลิตคู  100  ไมโครเมตร  250  ไมโครเมตร  และ  500  ไมโครเมตร  ตามลําดับ 

การทดลองเพิม่เติม  
-  เมื่อใชแผนกั้นแสงสีอ่ืน ๆ แทนสีแดง  จะไดแถบสวางเปนแสงสีนัน้ ๆ สลับกับแถบมืด  
-  เมื่อไมใชแผนกรองแสง  ตรงกลางจะเปนแถบสวางสีเดียวกับแสงจากหลอดไฟ            

ถัดออกไปทั้งสองขางจะเปนสเปกตรัมของแสงขาว  แตเห็นแสงสีเขียวและแดงชัดเจนที่สุด 
อภิปรายผลการทดลอง 
 1.  สลิตคูทําหนาที่เปนแหลงกําเนิดคล่ืนอาพันธ  เมื่อแสงผานชองทั้งสองไปจะเปนแสงเดิม 
ที่มีความยาวคลื่นเดียวกันและเฟสตรงกัน 

2.  เมื่อแสงสีแดงผานสลิตคู  บริเวณที่แสงแทรกสอดแบบเสริมกันจะไดแถบสวางสีแดง  
และบริเวณที่แสงแทรกสอดแบบหักลางกันจะไดแถบมืด 
 3.  เมื่อใชสลิตคูขนาดหนึ่ง ๆ ขนาดแถบสวางและแถบมืดควรจะเทากันแตการที่เห็นขนาด
ของแถบสวางมีความกวางมากกวาแถบมืดเพราะแถบสวางแผความสวางไปแถบมืดที่อยูติด ๆ กัน 
ทําใหเห็นแถบมืดมีขนาดเล็กลง 

สลิตคู 50 µm  

สลิตคู 100 µm  

สลิตคู 250 µm  

สลิตคู 500 µm  

แนวตรงกลางหลอดไฟ 

ลักษณะการแทรกสอดของแสงสีแดงที่มองผานสลิตคู 
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       4.  สลิตคูที่มีระยะหางชองนอยทําใหเกิดแถบสวางมีความกวางมากกวาแถบสวางที่เกิด
จากสลิตคูที่มีระยะหางมาก (ขนาดของแถบสวางแปรผกผันกับระยะหางระหวางชอง) 
   การทดลองเพิม่เติม  

-  เมื่อใชแผนกั้นแสงสีอ่ืน ๆ แทนสีแดง  จะไดแถบสวางเปนแสงสีนั้น ๆ สลับกับแถบมืด 
แสดงวาแผนกรองแสงสีใดจะยอมใหแสงสีนั้น ๆ ผานไปได 

-  เมื่อไมใชแผนกรองแสง  เมื่อมองผานสลิตคู  สังเกตไดวาตรงกลางจะเปนแถบสวาง       
สีเดียวกับแสงจากหลอดไฟอาจเรียกวาแสงขาว  ถัดออกไปทั้งสองขางจะเปนแถบสีตาง ๆ            
ซ่ึงเรียกวา  สเปกตรัมของแสงขาว  เห็นแสงที่มีความยาวคลื่นนอยอยูดานในสุดเรียงออกไปเรื่อย ๆ
จนแสงที่มีความยาวคลื่นมากสุดคือ  มวง  คราม  น้ําเงิน  เขียว  เหลือง  แสด  แดง  แตเห็นแสงสี  
ตาง ๆ ชัดเจนตางกัน  สามารถเห็นเขียวและแดงชัดเจนที่สุด 
สรุปผลการทดลอง 

1.  เมื่อแสงผานสลิตคูไปแลวบริเวณที่แสงมีเฟสตรงกันเกิดการแทรกสอดแบบเสริมกัน  
จะเปนแถบสวาง  และบริเวณที่แสงมีเฟสตรงกันขามเกิดแทรกสอดแบบหักลางกันเกิดแถบมืด 

2.  เมื่อใชสลิตคูที่มีระยะหางระหวางชองนอยกวาทําใหแถบแทรกสอดของแสงมี       
ขนาดใหญกวา  แถบแทรกสอดของแสงที่เกิดจากสลิตคูที่มีระยะหางระหวางชองมาก 
 
 
 

**************************************** 
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ใบงานที่ 1.3 
แบบฝกหัดทบทวนเรื่องการแทรกสอดของแสง 

 

 
ช่ือ……………………….......…...……...………  ช้ัน ม.5 /….……  เลขที่………..  กลุมที่……… 
 

คําชี้แจง  ใหนกัเรียนเติมคําหรือขอความลงในชองวางใหถูกตอง 
 

1.  เมื่อดูแสงจากหลอดไฟดวยสลิตคู  สลิตคูทําหนาที่เปนอะไร 
………………………………………………………………………………………………………. 
2.  ตําแหนงทีเ่กิดแถบสวางเรียกวาอะไร  และเกดิไดอยางไร 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
3.  ตําแหนงทีเ่กิดแถบมืดเรยีกวาอะไร  และเกิดไดอยางไร 
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………. 
4.  แสงที่ผานสลิตคูเกิดจากการแทรกสอดแลวมีลักษณะอยางไร  เหตใุดจึงเปนเชนนัน้  
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
5.  จงเขียนสัญลักษณแทนระยะตาง ๆ 
 5.1  ระยะระหวางชองสลิต     ใชสัญลักษณ…………………………
 5.2  ระยะตั้งฉากระหวางสลิตแถบสวางทีสั่งเกต   ใชสัญลักษณ………………………… 
 5.3  ความยาวคลื่นแสงที่เกิดการแทรกสอด   ใชสัญลักษณ…………….…………… 
 5.4  ลําดับแถบสวางหรือลําดับแถบมืด    ใชสัญลักษณ…………………………. 
 5.5  แถบสวางหรือแถบมืดมรีะยะหางจากตรงกลาง ใชสัญลักษณ…………………………. 
6.  P  เปนจุดบนแถบสวางใด ๆ และทํามุมกับแนวกลางระหวางชองสลิต  θ  สามารถหาวา  P   
เปนจุดบนแถบสวางที่เทาไร  จากสูตรใดไดบาง 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
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7.  Q  เปนจุดบนแถบมืดใด ๆ และทํามุมกบัแนวกลางระหวางชองสลิต  θ  สามารถหาวา  Q   
เปนจุดบนแถบมืดที่เทาไร  จากสูตรใดไดบาง 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
8.  เมื่อ  x  เปนระยะหางของแถบสวางใด ๆ จากแนวกลาง  การคํานวณหาปริมาณทีเ่กี่ยวของใช
สมการใด 
………………………………………………………………………………………………………. 
9.  เมื่อ  x  เปนระยะหางของแถบมืดใด ๆ จากแนวกลาง  การคํานวณหาปริมาณที่เกีย่วของใช
สมการใด 
………………………………………………………………………………………………………. 
10.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบสวาง  2  แถบ  ของแสงสีเดียวกนั       
เมื่อใชสลิตอันเดิมและหลอดไฟหางสลิตเทาเดิม 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
11.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบมืด  2  แถบของแสงสีเดียวกัน             
เมื่อใชสลิตเดยีวกันและหลอดไฟหางสลติเทาเดิม 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
12.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบสวางกับแถบมืด  เมื่อใชสลิต
เดียวกันและหลอดไฟหางสลิตเทาเดิม 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
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13.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาความกวางของแถบสวางและความกวางของแถบมืด           
เมื่อใชสลิตเดยีวกันและหลอดไฟหางสลติเทาเดิม 
 สูตรการคํานวณความกวางของแถบสวาง              สูตรการคํานวณความกวางของแถบมดื 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 

14.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณหาตําแหนงทีแ่สงสองสีซอนกันได  เมื่อใชสลิตเดียวกันและ
หลอดไฟหางสลิตเทาเดิม 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
 

**************************************** 
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เฉลยใบงานที่ 1.3 
แบบฝกหัดทบทวนเรื่องการแทรกสอดของแสง 

 
 

คําชี้แจง  ใหนกัเรียนเติมคําหรือขอความลงในชองวางใหถูกตอง  

1.  เมื่อดูแสงจากหลอดไฟดวยสลิตคู  สลิตคูทําหนาที่เปนอะไร 
 ตอบ  สลิตคูทําหนาที่เปนแหลงกําเนิดคล่ืนแสงใหมทีเ่ปนคล่ืนแสงสีเดิมและมีเฟสตรงกัน  
(คล่ืนอาพันธ) 
2.  ตําแหนงทีเ่กิดแถบสวางเรียกวาอะไร  และเกดิไดอยางไร 
    ตอบ  ตําแหนงที่เกิดแถบสวาง  เรียกวา  ปฏิบัพ (Anti  node)  เกิดจากการรวมแบบเสริมกัน
ของแสงเพราะมีความยาวคลื่นเดียวกันและเฟสตรงกัน     
3.  ตําแหนงทีเ่กิดแถบมืดเรยีกวาอะไร  และเกิดไดอยางไร 
 ตอบ  ตําแหนงที่เกิดแถบมืด  เรียกวา  บัพ (Node)  เกิดจากการรวมแบบหักลางกันของแสง 
เพราะมีความยาวคลื่นเดยีวกนัแตเฟสตรงกนัขาม     
4.  แสงที่ผานสลิตคูเกิดจากการแทรกสอดแลวมีลักษณะอยางไร  เหตใุดจึงเปนเชนนัน้  
 ตอบ  แสงที่ผานสลิตคูเกิดการแทรกสอดแบบเสริมกันและหักลางกันสลับกันไปทําใหได
แถบสวาง  ตรงกลางสองขางเปนแถบมืดและสวางสลับกันไปแถบสวางทุกแถบมีขนาดเทากัน
มองดูใหญกวาแถบมืด 
5.  จงเขียนสัญลักษณแทนระยะตาง ๆ 
 5.1  ระยะระหวางชองสลิต     ตอบ  ใชสัญลักษณ  d 
 5.2  ระยะตั้งฉากระหวางสลิตแถบสวางทีสั่งเกต   ตอบ  ใชสัญลักษณ  L 
 5.3  ความยาวคลื่นแสงที่เกิดการแทรกสอด   ตอบ  ใชสัญลักษณ  λ 
 5.4  ลําดับแถบสวางหรือลําดับแถบมืด    ตอบ  ใชสัญลักษณ  n 
 5.5  แถบสวางหรือแถบมืดมรีะยะหางจากตรงกลาง  ตอบ  ใชสัญลักษณ  x 
6.  P  เปนจุดบนแถบสวางใด ๆ และทํามุมกับแนวกลางระหวางชองสลิต  θ  สามารถหาวา  P  
เปนจุดบนแถบสวางที่เทาไร  จากสูตรใดไดบาง 
 ตอบ  S1P – S2P  =  nλ  หรือ  d sinθ  =  nλ  หรือ  

L
xd    =   nλ 
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7.  Q  เปนจุดบนแถบมืดใด ๆ และทํามุมกบัแนวกลางระหวางชองสลิต  θ  สามารถหาวา  Q   
เปนจุดบนแถบมืดที่เทาไร  จากสูตรใดไดบาง 
  ตอบ  S1Q – S2Q  =  (n 

2
1

− )λ  หรือ  d sin θ  =  (n 
2
1

− )λ  หรือ  d 
L
x =  (n 

2
1

− )λ 
8.  เมื่อ x เปนระยะหางของแถบสวางใด ๆ จากแนวกลาง  การคํานวณหาปริมาณที่เกีย่วของใช
สมการใด 
  ตอบ  d 

L
x    =   n λ   

9.  เมื่อ  x  เปนระยะหางของแถบมืดใด ๆ จากแนวกลาง  การคํานวณหาปริมาณที่เกีย่วของใช
สมการใด 

  ตอบ  d
L
x    =   (n – 

2
1 )λ   

10.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบสวาง  2  แถบ  ของแสงสีเดียวกนั      
เมื่อใชสลิตอันเดิมและหลอดไฟหางสลิตเทาเดิม 
  ตอบ  d 

L
x1     =    n1 λ       …(1) 

    d 
L
x 2     =    n2 λ       …(2)   

                =− 21 xx (n1− n2)λ d
L      

11.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบมืด  2  แถบ  ของแสงสีเดียวกนั  
เมื่อใชสลิตอันเดิมและหลอดไฟหางสลิตเทาเดิม 
 

  ตอบ 
    
 
 

                       (แสดงวาสูตรเดยีวกับแถบสวาง) 
 
 
 
 
 

  d 
L
x1    =    (n1 – 

2
1 )λ    …(1) 

  d 
L
x 2    =    (n2 – 

2
1 )λ    …(2) 

  =− 21 xx (n1 −  n2)λ 
d
L      
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12.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบสวางกับแถบมดืของแสงสเีดยีวกนั  
เมื่อใชสลิตอันเดิมและหลอดไฟหางสลิตเทาเดิม 
  ตอบ    d 

L
x1      =    n1 λ              … (1) 

    d 
L
x 2       =    (n2 – 

2
1 )λ    … (2) 

     =− 21 xx )λ
2
1(n[n 21 −−  

d
L             

13.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณทีใ่ชหาความกวางของแถบสวางและความกวางของแถบมืด
จากขอ 10  และ 11  สูตรการคํานวณทีใ่ชหาระยะหางระหวางแถบสวาง  2  แถบของแสงสีเดียวกัน       
และหาระยะหางระหวางแถบมืด  2  แถบของแสงสีเดียวกัน  คือ        
  ตอบ  =− 21 xx     (n1 −  n2)λ d

L      

   หรือ   
d
L)λn(nxx 1212 −=−      

    (n2 − n1)   =    1 
                

d
Lλxx 12 =−         (ใชหาความกวางของแถบมดืหรือแถบสวาง) 

 

14.  แสดงวิธีการหาสูตรการคํานวณหาตําแหนงทีแ่ถบชนิดเดยีวกันของแสงสองสีซอนกันได  
เมื่อใชสลิตเดยีวกันและหลอดไฟหางสลติเทาเดิม 
  ตอบ 
    
 
 
 
 
 
 
 

**************************************** 
 
 
 

              แถบสวางซอนกัน 
 d 

L
x1     =    n1 λ1        …(1) 

 d 
L
x 2    =    n2 λ 2       …(2)   

     แต  21 xx =  แถบสวางซอนกัน 
     n1 λ1     =    n2 λ 2       
 

                       แถบมืดซอนกนั 

    d 
L
x1     =    (n1 – 

2
1 )λ1      …(1) 

    d 
L
x 2    =    (n2 – 

2
1  )λ2      …(2)   

    แต 21 xx =   แถบมืดซอนกัน 

(n1 – 
2
1  )λ1  =    (n2 – 

2
1 )λ2      
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แบบฝกทักษะการแกโจทยปญหา 
เร่ืองการแทรกสอดของแสง 

 
ช่ือ...............................................................……………..  ช้ัน ม. 5 /......……….  เลขที่................…. 

 
คําสั่ง  ใหนกัเรียนแสดงวิธีการคิดคํานวณหาคําตอบใหถูกตอง 
1.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากไวหางจากสลิตคู  1.2  เมตร  ระยะหาง
ระหวางชองสลิต  60  ไมโครเมตร   แถบสวางที่ 1  หางจากแนวกลาง  8  มิลลิเมตร  แสงสีมี     
ความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร  (ตอบ  400  นาโนเมตร)  
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
2.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง 
0.5  เมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.025  มิลลิเมตร  ถาแสงนี้มีความยาวคลื่น     
400  นาโนเมตร  แถบสวางที่ 1  กวางเทาไร  (ตอบ  8.0  มิลลิเมตร ) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
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3.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  วางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปน
ระยะทาง  1  เมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แสงนี้มีความยาวคลื่น 
600  นาโนเมตร  แถบสวางกลางกวางเทาไร  (ตอบ  12.0  มิลลิเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
4.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  โดยวางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปน
ระยะทาง  80  เซนติเมตร  ความยาวคลื่นแสง  500  นาโนเมตร  แถบมืดที่ 5  หางแนวกลาง          
4.5  เซนติเมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปนกี่ไมโครเมตร  (ตอบ  40  ไมโครเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา..…………………………………………………….…….. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
5.  การทดลองหาความยาวคลื่นของแสงสี  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง 
360  เซนติเมตร  และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.09  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 3  กับ    
แถบมืดที่ 5  หางกัน  4  เซนติเมตร  แสงนี้มีความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร  (ตอบ  500  นาโนเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
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6.  การทดลองกับแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง  1  เมตร 
ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.02  มิลลิเมตร  ถาแสงนี้มีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร  
แถบมืดที่ 1  กับแถบมืดที่ 3  หางกันกี่เซนติเมตร  (ตอบ  5  เซนติเมตร ) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา………………………………………………………...….. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
7.  การทดลองการแทรกสอดของแสง  2  แสงสี  ใชสลิตขนาดเดียวกันและดูหางฉากที่ระยะหนึ่ง   
แถบสวางที่ 3  ของแสงสีแรก  เกิดขึ้นที่เดียวกับแถบมืดที่ 3 ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่เห็นแถบสวาง
มีความยาวคลื่น  450  นาโนเมตร  แสงสีที่สองจะมีความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร  (ตอบ  540  นาโนเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา............................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
8.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสี  2  แสงสี  โดยวางฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคู
และระยะหางระหวางสลิตทั้งสองเทากัน  พบวาแถบสวางที่ 4  ของแสงสีแรก  เกิดขึ้นที่เดียวกับ
แถบสวางที่ 7  ของแสงสีที่สอง  แสงสีแรกมีความยาวคลื่นเปนกี่เทาของแสงสีที่ 2  (ตอบ  

4

7   เทา) 

สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
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9.  การทดลองกับแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคูเปนระยะทาง  150  เซนติเมตร
และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.03  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 2  กับแถบมืดที่ 5  หางกัน    
9  เซนติเมตร  แสงนี้มีความถี่เทาไร  เมื่อความเร็วของแสงเปน  3  108 m/s  (ตอบ  1.8  10 14  Hz) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
10.  จากการทดลองการแรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคูเปน
ระยะทาง  150  เซนติเมตร  และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 2  
กับแถบมืดที่ 5  แสงนี้หางกันเทาไร  เมื่อแสงมีความถี่  6.0  10 14  Hz  เมื่อความเร็วของแสงเปน     
3  108 m/s  (ตอบ  หางกัน  4.5  เซนติเมตร) 
สิ่งที่กําหนดให   วิธีทํา……………………………………………………………. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 

****************************************** 
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เฉลยแบบฝกทักษะการแกโจทยปญหา 
เร่ืองการแทรกสอดของแสง 

 

 
คําสั่ง  ใหนกัเรียนแสดงวิธีการคิดคํานวณหาคําตอบใหถูกตอง 
1.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากไวหางจากสลิตคู  1.2  เมตร  ระยะหาง

ระหวางชองสลิต  60  ไมโครเมตร   แถบสวางที่ 1  หางจากแนวกลาง  8  มิลลิเมตร  แสงสีมี
ความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร  (ตอบ  400  นาโนเมตร)  

 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  1.2  m 
d  =  60 × 10- 6  m 
x   =  8 × 10- 3   m 
n  =  1  
λ   =  ?  nm 
 

วิธีทํา     จาก       nλ
L
xd =  

                                
Ln
dxλ =  

                                      
12.1

1081060 36

×
×××

=
−−

 
                                      m10400 9−×=  
ตอบ  แสงสีมีความยาวคลื่น  400  นาโนเมตร 
 

 
2.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง 

0.5  เมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.025  มิลลิเมตร  ถาแสงนี้มีความยาวคลื่น     
400  นาโนเมตร  แถบสวางที่ 1  กวางเทาไร  (ตอบ  8.0  มิลลิเมตร) 

สิ่งที่กําหนดให  
  L  =  0.5  m 
  d  =  25 × 10- 6  m 
λ   =  400 × 10- 9  m 
แถบ 1A  กวางเทาไร 
หาจาก 2N กับ 1N  

12 xx −  =  ?  m 
 

วิธีทํา     จาก  =− 12 xx
d
L)]λ

2
1(n)

2
1[(n 12 −−−   

                       
d
λL)n(nxx 1212 −=−  

                                       6

9

1025
5.0104001

−

−

×
×××

=  
                                      m108 3−×=  
ตอบ  แถบสวางที่ 1  กวาง  8  มิลลิเมตร 
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3.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  วางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปน
ระยะทาง  1  เมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แสงนี้มีความยาว
คล่ืน 600  นาโนเมตร  แถบสวางกลางกวางเทาไร  (ตอบ  12.0  มิลลิเมตร) 

สิ่งที่กําหนดให  
  L  =  1  m 
  d  =  0.05 × 10- 3  m 
      =  5 × 10- 5  m 
λ   =  600×10- 9  m 
แถบ A0  กวางเทาไร   

วิธีทํา     ตองหาจากแถบมืดที่ 1  หางกันเทาไร 
                     n  =  1 , x  =  ?            2 x   =   ?  

           จาก         λ
2
1n

L
xd ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

                                
d
λL

2
1x =  

                                      5

9

105
110600

2
1

−

−

×
××

×=  
                                3106x −×=  
                           m10122x 3−×=  
ตอบ  แถบสวางกลางกวาง  12  มิลลิเมตร 
         อาจหาจากความกวางของแถบสวางทั่ว ๆไปไดจาก  ระยะหาง
ของแถบมืด    =− 12 xx

d
L)]λ

2
1(n)

2
1[(n 12 −−−  

                           
d
λL)n(nxx 1212 −=−  

4.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  โดยวางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคู     
เปนระยะทาง  80  เซนติเมตร  ความยาวคลื่นแสง  500  นาโนเมตร  แถบมืดที่ 5  หางแนวกลาง      
4.5  เซนติเมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปนกีไ่มโครเมตร  (ตอบ  40  ไมโครเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
  L  =  80 × 10- 2  m 
λ   =  500 × 10- 9  m 
 n  =  5 
x   =  4.5 × 10- 2  m 
 d  =  ?  µm  
 

วิธีทํา    จาก       λ
2
1n

L
xd ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

                                2

29

104.5
108010500

2
15d −

−−

×
×××

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

                                     
5.4

8010500
2
9 9 ××
×=

−

 
                                     91040000 −×=  
                                  m1040 6−×=  
ตอบ  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสอง  40  ไมโครเมตร 
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5.  การทดลองหาความยาวคลื่นของแสงสี  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง 
360  เซนติเมตร  และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.09  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 3  กับ    
แถบมืดที่ 5  หางกัน  4  เซนติเมตร  แสงนี้มีความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร  (ตอบ  500  นาโนเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
 L  =  360 × 10- 2  m 
 d  =  9 × 10- 5  m 
n1  =  3  
n2  =  5 

=− 12 xx   4 × 10- 2  cm 
λ   =  ?  nm 
 

วิธีทํา     จาก            ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                                           ( )
( )Lnn

dxxλ
12

12

−
−

=  

                                                 2

52

103602
109104
−

−−

××
×××

=  
                                                 51005.0 −×=  
                                             m10500 9−×=  
ตอบ  แสงนี้มคีวามยาวคลื่น  500  นาโนเมตร 

 
6.  การทดลองกับแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง  1  เมตร 

ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.02  มิลลิเมตร  ถาแสงนี้มีความยาวคลื่น  500   
นาโนเมตร  แถบมืดที่ 1  กับแถบมืดที่ 3  หางกันกี่เซนติเมตร  (ตอบ  5  เซนติเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
  L  =  1  m 
  d  =  2 × 10- 5  m 
λ   =  500 × 10- 9  m 
n1  =  1  
n2  =  3 

=− 12 xx   ?  cm 

วิธีทํา     จาก            ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                                 ( ) 5

9

12 102
11050013xx −

−

×
××

−=−  
                                                 m105 2−×=  
ตอบ  แถบมืดที่ 1  กับแถบมดืที่ 3  หางกนั  5  เซนติเมตร 
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7.  การทดลองการแทรกสอดของแสง  2  แสงสี  ใชสลิตขนาดเดียวกันและดูหางฉากที่ระยะหนึ่ง   
แถบสวางที่ 3  ของแสงสีแรก  เกิดขึ้นที่เดียวกับแถบมืดที่ 3  ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่เห็น
แถบสวางมีความยาวคลื่น  450  นาโนเมตร  แสงสีที่สองจะมีความยาวคลื่นกี่นาโนเมตร   
(ตอบ  540  นาโนเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
n1  =  3 (แถบสวาง) 
n2  =  3 (แถบมืด) 

1λ   =  450 × 10- 9  m  
2λ   =  ?   nm 

วิธีทํา     จาก   1122 λnλ
2
1n =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

                        9
2 104503λ

2
13 −××=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

                                        9
2 104503

5
2λ −×××=  

                                               m10540 9−×=  
ตอบ  แสงที่สองมีความยาวคลื่น  540  นาโนเมตร 
 

 
8.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสี  2  แสงสี  โดยวางฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจาก  

สลิตคูและระยะหางระหวางสลิตทั้งสองเทากัน  พบวาแถบสวางที่ 4  ของแสงสีแรกเกิดขึ้น            
ที่เดียวกับแถบสวางที่ 7  ของแสงสีที่สอง  แสงสีแรกมีความยาวคลื่นเปนกี่เทาของแสงสีที่ 2     

(ตอบ  
4
7   เทา) 

สิ่งที่กําหนดให  
n1  =  4  
n2  =  7 

2

1

λ
λ   =  ?   

 

วิธีทํา     จาก                1122 λnλn =  

                                       
1

2

2

1

n
n

λ
λ

=  

                                               
4
7

=  

ตอบ  แสงสีแรกมีความยาวคลื่นเปน  
4
7   เทาของแสงสีที่สอง 
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9.   การทดลองกับแสงสีหนึ่ ง   ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคู เปนระยะทาง                 
150  เซนติเมตร  และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.03  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 2  กับ   
แถบมืดที่ 5  หางกัน  9  เซนติเมตร  แสงนี้มีความถี่เทาไร  เมื่อความเร็วของแสงเปน  3  108  
m/s  (ตอบ  5  10 14  Hz ) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  150 × 10- 2 m 
d  =  3 × 10- 5  m 

=− 12 xx  9 × 10- 2  m 
  n1  =  2  
  n2  =  5 
 λ   =  ?  m 
   v  =  3 × 108  m/s 
   f  =  ?  Hz   
 

วิธีทํา       จาก       ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                                         ( )
( )Lnn

dxxλ
12

12

−
−

=  

                                              2

52

101503
103109
−

−−

××
×××

=  

                                              610
5
3 −×=  

                                           m10600 9−×=  

                จาก                  
λ
vf =  

                     9

8

10600
103

−×
×

=  

                                        Hz105f 14×=  
ตอบ  แสงนี้มคีวามถี ่ 5 × 1014  Hz  
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10.  จากการทดลองการแรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคู        
เปนระยะทาง  150  เซนติเมตร  และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร        
แถบมืดที่ 2  กับแถบมืดที่ 5  แสงนี้หางกันเทาไร  เมื่อแสงมีความถี่  6.0  10 14  Hz  เมื่อ
ความเร็วของแสงเปน  3  108  m/s  (ตอบ  หางกัน  4.5  เซนติเมตร) 

สิ่งที่กําหนดให  
  L  =  150 × 10-2  m 
  d  =  3 × 10- 5  m 

=− 12 xx  ?   mm 
 n1  =  2  
 n2  =  5 
λ   =  ?  m 
 v  =  3 × 108  m/s 
 f  =  6 × 1014  Hz   
 

วิธีทํา                    หา     
f
vλ =  

                    14

8

106
103

×
×

=  

                                       m10500λ 9−×=  

           จาก           ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                              ( ) 5

29

12 105
101501050025xx −

−−

×
×××

−=−  

                                         61045000 −×=  
                                             m104.5 2−×=  
ตอบ  แถบมืดที่ 2  กับแถบมดืที่ 5  หางกนั  4.5  เซนติเมตร 

 
 

**************************************** 
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ใบงานที่ 1.4 
เหตุการณในชวีิตประจําวันเก่ียวกับการแทรกสอดของแสง 

 
 

เร่ือง  …………………………………………................................................ 
ท่ีมา………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
เหตุการณ..……………………………………………………………………………………..……. 
………………………………………………………………………………………………………. 
สามารถเขียนเปนภาพไดดงันี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เหตุผลท่ีอธิบาย 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
เจาของผลงาน  ช่ือ……………………..………………………………ช้ัน…..……..เลขที่…..……. 
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แบบประเมินใบงานที่ 1.4  เหตุการณในชวีิตประจําวันเก่ียวกับการแทรกสอดของแสง 
 
ลําดับ รายการ 5 4 3 2 1 หมายเหตุ 

1 ความเกี่ยวของกับจุดประสงคและเนื้อหาสาระ       

2 ความสัมพันธระหวางภาพกับเหตุการณ       

3 เหตุผลท่ีอธิบายเหตุการณ       

4 ความคิดริเริ่มสรางสรรค       

5 ความสะอาด  เรียบรอย  สวยงาม       

 รวม       

 รวม   

 
5  =  ดีมากที่สุด        4  =  ดีมาก          3  =  ดี       2 =   พอใช          1  =  ควรปรับปรุง 
 
ผูประเมิน ลงช่ือ……………………………………………ช้ัน…………….เลขที่………... 
  วันที…่………………..………… 
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แบบทดสอบหลังเรียน 
ชุดการสอนเรือ่งแสง  ชุดท่ี 1  การแทรกสอดของแสง 

 

 
ช่ือ…………………………..…………..……  ช้ัน ม. 5/.............  เลขที่…….….  กลุมที่................ 
______________________________________________________________________________ 
ตอนที่ 1  แบบทดสอบวัดมโนมติทางวิทยาศาสตร  จํานวน  10  ขอ  10  คะแนน 
คําสั่ง  เลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุด  แลวทําเครื่องหมายกากบาท ( )  ในกระดาษคําตอบ 
เพียงคําตอบเดยีว 
1.  คล่ืนแสงที่ผานสลิตคูออกไปมีสมบัติอยางไร 
       ก.  ความยาวคลื่นเทาเดมิ  เฟสตรงกัน  ข.  ความยาวคลื่นเทาเดิม  เฟสตรงขาม 
       ค.  ความถี่คล่ืนเปลี่ยนไป  เฟสตรงกัน  ง.  ความถี่คล่ืนเปลี่ยนไป  เฟสตรงขาม 
2.  สลิตคูมีผลทําใหแสงที่เกดิการแทรกสอดลักษณะที่สังเกตไดเปนอยางไร 
       ก.  แถบสวางมีขนาดเทากันแตเล็กกวาแถบมืด 
       ข.  แถบสวางมีขนาดเทากันและเทากับแถบมืด  
       ค.  แถบสวางมีขนาดเทากันแตกวางกวาแถบมืด 
       ง.  แถบสวางมีขนาดไมเทากันแตกวางกวาแถบมดื 
3.  แถบสวางเกิดขึ้นไดจากเงื่อนไขตามขอใด 
       ก.  แสงสีคลายกันรวมกนัแบบเสริมกนั ข.  แสงสีคลายกันรวมกันแบบหักลางกัน 
       ค.  แสงสีเดียวกันรวมกนัแบบเสริมกนั  ง.  แสงสีเดียวกันรวมกันแบบหักลางกัน 
4.  แสงสีเดียวกันจากสลิตคูจะแทรกสอด  แบบเสริมกันไดตามเงื่อนไขใด 
       ก.  มีเฟสเดียวกัน    ข.  มีเฟสตางกนั  90  องศา 
       ค.  มีเฟสตางกัน  180  องศา   ง.  มีเฟสตางกนั  270  องศา 
5.  ถาใหสลิตคูหางฉากที่ระยะ  1  เมตร  ควรเลือกใชสลิตคูขนาดใด  และแผนกรองแสงสีใด 

จึงทําใหการสังเกตชัดเจนทีสุ่ด 
       ก.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีแดง 
       ข.  สลิตขนาด  50 ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีมวง          
       ค.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีเขียว 
       ง.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  แผนกรองแสงสีเหลือง    
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6.  แถบสวางและแถบมืดจากการแทรกสอดที่สังเกตไดไมเหมือนกับการเกิดจริงเพราะเหตุใด 
       ก.  การแทรกสอดแบบเสริมกันมีบริเวณกวางกวาหกัลาง 
       ข.  ความเขมของแถบสวางแผลํ้าเขาในแนวแถบมืด 
       ค.  บริเวณที่แสงหกัลางกันแสงหกัลางกันไมหมด 
       ง.  ระนาบของแผนสลิตคูไมขนานกบัไสหลอด      
7.  ถาตองการวัดระยะหางของแถบสวางแตละแถบจากแนวกลาง  ควรเลือกใชสลิตคูและดูที่

ระยะหางเทาไร  จึงวัดไดงายที่สุด 
       ก.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  ระยะหาง  1  เมตร 
       ข.  สลิตขนาด  50  ไมโครเมตร  ระยะหาง  2  เมตร 
       ค.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  ระยะหาง  1  เมตร 
       ง.  สลิตขนาด  100  ไมโครเมตร  ระยะหาง  2  เมตร 
8.  ความกวางของแถบสวางแตละแถบเทากับ∆x  ดังนั้น ∆x   มีคาเทาไร 
       ก.  

λd
L∆x =     ข.  

λ
dL∆x =  

       ค.  
L
λd∆x =     ง.  

d
λL∆x =     

9.  เมื่อใชสลิตคูอันหนึ่ง  สองดูแสงสองสี  แสงสีแรก ( 1λ )  ดูที่ระยะ 1  เมตร, แสงสีที่ 2  ( 2λ )  ดูที่
ระยะ  1.5  เมตร  แถบที่ 1  ของแสงสีคูใดมีโอกาสเกิดท่ีเดียวกัน 

       ก.  λ1  สีมวง  λ2  สีสม     ข.  λ1  สีเหลือง  λ2  สีแดง   
       ค.  λ1  สีมวง   λ2  สีน้ําเงิน     ง.  λ1  สีเขียว  λ2  สีน้ําเงิน   
10.  เมื่อใชสลิตคูเดียวกันและที่ระยะหางเดิม  ดูแสงทีละสี  ขนาดความกวางแถบสวางของแสงสี 

คูใดใกลเคียงกนัมากที่สุด 
       ก.  แถบสีมวงเล็กกวาสีสม   ข.  แถบสีน้ําเงินเล็กกวาสีเขียว  
       ค.  แถบสีแดงเล็กกวาสีสม    ง.  แถบสีสมเล็กกวาสีเหลือง  
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ตอนที่ 2  แบบทดสอบวัดทักษะการแกโจทยปญหา  จํานวน  10  ขอ  30  คะแนน 
คําสั่ง  ใหนกัเรียนแสดงวิธีการคิดคํานวณและกากบาท  ( )  ตัวเลือก  ก , ข , ค  หรือ  ง  ที่เห็นวา
ถูกตองที่สุด 
1.  การแทรกจากสลิตคูที่ปรากฏบนฉาก  พบวา

แถบสวางที่ 1  หางจากแถบกลาง  3 10 – 3 

เมตร  เมื่อฉากอยูหางจากสลิตเทากับ  1.2  
เมตร  ระยะระหวางชองสลิตเทากับ  0.24  
มิลลิเมตร ความยาวคลื่นของแสงที่ใชเปนกี่
นาโนเมตร 

ก.  500  นาโนเมตร 
ข.  550  นาโนเมตร 
ค.  600  นาโนเมตร 
ง.  650  นาโนเมตร 

 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

2.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  
ฉากรับร้ิวการแทรกสอด  หางจากสลิตคู 
เปนระยะทาง  0.80  เมตร  ระยะหางระหวาง
ชองสลิตทั้งสองเปน  0.10  มิลลิเมตร  ถา
แสงนี้มีความยาวคลื่น  400  นาโนเมตร  
แถบสวางที่  2  หางจากแนวกลางเทาไร   

ก.  2.6  มิลลิเมตร 
ข.  3.2  มิลลิเมตร 
ค.  4.8  มิลลิเมตร 
ง.  6.4  มิลลิเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
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3.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  
วางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางสลิตคูเปน
ระยะทาง  1  เมตร  ระยะหางระหวาง
ชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แสงนี้
มีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร  แถบสวาง
กลางกวางเทาไร   

ก.  10  มิลลิเมตร 
ข.  12  มิลลิเมตร 
ค.  16  มิลลิเมตร 
ง.  18  มิลลิเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

4.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีสม   
มีความยาวคลื่น  600  นาโนเมตร  ผานสลิตคู 
บนฉากรับร้ิวการแทรกสอดเกิดแถบมืดที่ 4   
มีคาไซนของมุม  เทากับ  0.014  สลิตคูที่มี 
ชองหางกันเทาไร 

ก.  50  ไมโครเมตร     
ข.  100  ไมโครเมตร  
ค.  150  ไมโครเมตร     
ง.  200  ไมโครเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

5.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของแสงสี
สองสีผานสลิตคูอันเดียวกนั  วางฉากรับร้ิว 
การแทรกสอดไวหางจากสลิตเทากัน  พบวา  
แสงสีแรกความยาวคลื่น  700  นาโนเมตร  
เกิดแถบสวางที่ 3  ตําแหนงเดียวกับ
แถบสวางที่ 5  ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่สอง
มีความยาวคลื่นเทาไร  

ก.  400  นาโนเมตร 
ข.  420  นาโนเมตร 
ค.  480  นาโนเมตร 
ง.  550  นาโนเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
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6.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของ 
แสงสี  2  แสงสี  โดยใชสลิตคูอันเดยีวกันและ
ระยะฉากถึงสลิตคูเทากนั  พบวา  แถบสวางที่ 
4 ของแสงสีแรก  เกดิขึน้ที่เดยีวกบัแถบมดืที่ 4  
ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่สังเกตแถบสวาง
ความยาวคลืน่  420  นาโนเมตร  แสงสีที่สอง 
มีความยาวคลืน่เทาไร 

ก.  480  นาโนเมตร 
ข.  560  นาโนเมตร 
ค.  600  นาโนเมตร 
ง.  680  นาโนเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

7.  จากการทดลองการแทรกสอดของ 
แสงสหีนึ่ง  ฉากหางจากสลิตคูเปนระยะทาง   
100  เซนตเิมตร  ระยะหางระหวางชองสลิต 
ทั้งสองเปน  0.02  มิลลิเมตร  แสงนี้มคีวาม 
ยาวคล่ืน  500  นาโนเมตร  แถบมืดที่ 1  กับ 
แถบมดืที่ 5  หางกนักีเ่ซนตเิมตร 

ก.  8  เซนตเิมตร   
ข.  10  เซนติเมตร    
ค.  12  เซนติเมตร  
ง.  15  เซนตเิมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

8.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉาก
หางจากสลิตคูเปนระยะทาง  120  เซนตเิมตร  
ชองสลิตหางกนั  0.02  มิลลิเมตร  แสงมีความ
ยาวคล่ืน  500  นาโนเมตร แถบสวางที่ 1  กับ
แถบสวางที ่3  หางกันกี่เซนตเิมตร 

ก.  3  เซนตเิมตร    
ข.  4  เซนติเมตร      
ค.  5  เซนติเมตร     
ง.  6  เซนติเมตร 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
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9.  การแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากหางจาก  
สลิตคูเปนระยะทาง  280  เซนติเมตร  
ชองสลิตหางกัน  0.07  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 
3  กับแถบมืดที่ 5  หางกัน  4  เซนติเมตร  
แสงสีนี้มีความยาวคลื่นเทาไร 

ก.  200  นาโนเมตร 
ข.  300  นาโนเมตร 
ค.  400  นาโนเมตร 
ง.  500  นาโนเมตร 

 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

10.  จากการทดลองการแรกสอดของแสงสีหนึ่ง   
ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคู
เปนระยะทาง  1  เมตร  และระยะหางระหวาง
ชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  
แถบสวางที ่2  กับแถบสวางที่ 4  ของแสงนี้
หางกันเทาไร   
เมื่อแสงมีความถี่  4.0  10 14  เฮิรตซ  
ความเรว็ของแสงเปน  3  108  เมตร/วินาท ี

ก.  5  มิลลิเมตร 
ข.  15  มิลลิเมตร 
ค  20  มิลลิเมตร 
ง.  30  มิลลิเมตร 

 

วิธีทํา .................................................................. 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 
............................................................................ 

 
 
 

**************************************** 
 
 
 

 
 



59               343 

 

เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน – หลังเรียน 
ชุดการสอนเรือ่งแสง  ชุดท่ี 1  การแทรกสอดของแสง 

 

 
ตอนที่ 1  แบบทดสอบวัดมโนมติทางวิทยาศาสตร  จํานวน  10  ขอ  10  คะแนน 
 

ขอ คําตอบ 
1. ก 
2. ค 
3. ค 
4. ก 
5. ก 
6. ข 
7. ข 
8. ง 
9. ง 
10. ข 

 
ตอนที่ 2  แบบทดสอบวัดทักษะการแกโจทยปญหา  จํานวน  10  ขอ  30  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ คําตอบ  ขอ คําตอบ 
1. ค  6. ก 
2. ง  7. ข 
3. ก  8. ง 
4. ค  9. ง 
5. ข  10 ง 
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1.  การแทรกจากสลิตคูที่ปรากฏบนฉาก  พบวา  แถบสวางที่ 1  หางจากแถบกลาง  3  10 – 3  เมตร  
เมื่อฉากอยูหางจากสลิตเทากับ  1.2  เมตร  ระยะระหวางชองสลิตเทากับ  0.24  มิลลิเมตร   
ความยาวคลื่นของแสงที่ใชเปนกี่นาโนเมตร  (ตอบ  ค.  600  นาโนเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
 x  =  3 × 10- 3  m 
 n  =  1  
 L  =  1.2  m 
 d  =  0.24 × 10- 3  m 
     =  240 × 10- 6  m 
λ   =  ?  nm 

วิธีทํา     จาก           nλ
L
xd =  

                                  
Ln
dxλ =  

                                        
12.1

10310240 36

×
×××

=
−−

 
                                        m910600 −×=  
ตอบ  ความยาวคลื่นของแสง  600  นาโนเมตร 

 
2.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางจากสลิตคูเปนระยะทาง 

0.80  เมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.10  มิลลิเมตร  ถาแสงนี้มีความยาวคลื่น     
400  นาโนเมตร  แถบสวางที่ 2  หางจากแนวกลางเทาไร  (ตอบ  ง.  6.4  มิลลิเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให      
  L  =  0.8  m 
  d  =  0.1 × 10- 3  m 
      =  1 × 10- 4   m 
λ   =  400 × 10- 9 m 
 n  =  2  
x   =  ?  mm  

วิธีทํา     จาก           λn
L
xd =  

                                  
d
Lnx λ

=  

                                        4

9

10
8.0104002

−

− ×××
=  

                                        m106.4 3−×=  
ตอบ  แถบสวางที่สองหางจากแนวกลาง  6.4  มิลลิเมตร 
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3.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  วางฉากรับร้ิวการแทรกสอดหางสลิตคูเปนระยะทาง  
1  เมตร  ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แสงนี้มคีวามยาวคลื่น  500   
นาโนเมตร  แถบสวางกลางกวางเทาไร  (ตอบ  ก.  10  มิลลิเมตร) 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  1  m 
d  =  0.05 × 10- 3  m 
    =  5 × 10- 5  m 
λ =  500 × 10- 9  m 
แถบ  A0  กวางเทาไร                     
 

วิธีทํา     ตองหาจากแถบมืดที่ 1  หางกันเทาไร 
               N  =  1 , x = ?           2 x  =  ?  

             จาก           λ
2
1n

L
xd ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

                                  
d
λL

2
1x =  

                                        5

9

105
110500

2
1

−

−

×
××

×=  
                                        3105 −×=  
                              m10102x 3−×=  
ตอบ  แถบสวางกลางกวาง  10  มิลลิเมตร 

 
4.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีสม  มีความยาวคลื่น  600  นาโนเมตร  ผานสลิตคูบนฉาก

รับร้ิวการแทรกสอดเกิดแถบมืดที่ 4  มีคาไซนของมุมเทากับ  0.014  สลิตคูที่มีชองหางกันเทาไร  
(ตอบ  ค.  150  ไมโครเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
λ   =  600 × 10- 9  m 
 n  =  4  
sinθ   =  0.014 
d  =  ?  µm  
 

วิธีทํา     จาก      λ
2
1nsinθ d ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

                                  
0.014

10600
2
14d

9−×
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=  

                                        3

7

1014
106

2
7

−

−

×
×

×=  
                                        4105.1 −×=  
                                        m10150 6−×=  
ตอบ  สลิตคูมีชองหางกัน  150  ไมโครเมตร 

 
 
 
 



62               346 

5.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของแสงสีสองสีผานสลิตคูอันเดียวกัน  วางฉากรับร้ิวการ
แทรกสอดไวหางจากสลิตเทากัน  พบวา  แสงสีแรกความยาวคลื่น  700  นาโนเมตร เกิด
แถบสวางที่ 3  ตําแหนงเดียวกับแถบสวางที่ 5  ของแสงสีที่สอง  แสงสีที่สองมีความยาวคลื่น
เทาไร  (ตอบ  ข.  420  นาโนเมตร) 

สิ่งที่กําหนดให  
1λ  =  700 × 10- 9  m 

n1  =  3  
n2  =  5 

2λ  =  ?   nm 
 

วิธีทํา     จาก                1122 λnλn =  

                                         
2

11
2 n

λnλ =  

                                                910700
5
3 −××=  

                                                m10420 9−×=  
ตอบ  แสงที่สองมีความยาวคลื่น  420  นาโนเมตร 

6.  การทดลองเกี่ยวกับการแทรกสอดของแสงสี  2  แสงสี  โดยใชสลิตคูอันเดียวกัน  และระยะฉาก
ถึงสลิตคูเทากัน  พบวา  แถบสวางที่ 4  ของแสงสีแรก  เกิดขึ้นที่เดียวกับ แถบมืดที่ 4  ของแสงสี    
ที่สอง  แสงสีที่สังเกตแถบสวางความยาวคลื่น  420  นาโนเมตร  แสงสีที่สองมีความยาวคลื่น
เทาไร  (ตอบ  ก.  480  นาโนเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
n1  =  4  
n2  =  4 

1λ  =  420 × 10- 9   m  
2λ  =  ?   nm 

วิธีทํา     จาก     1122 λnλ
2
1n =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

                                         9
2 104204

7
2λ −×××=  

                                                m10480 9−×=  
ตอบ  แสงที่สองมีความยาวคลื่น  480  นาโนเมตร 

7.  จากการทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากหางจากสลิตคูเปนระยะทาง  100  เซนติเมตร 
ระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.02  มิลลิเมตร  แสงนี้มีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร
แถบมืดที่ 1  กับแถบมืดที่ 5  หางกันกี่เซนติเมตร  (ตอบ  ข.  10  เซนติเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  1  m 
d  =  2 × 10- 5  m 
λ   =  500 × 10- 9  m 
n1  =  1  
n2  =  5 

12 xx − =  ?  cm 

วิธีทํา     จาก            ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                                ( ) 5

9

12 102
11050015xx −

−

×
××

−=−  
                                                m1010 2−×=  
ตอบ  แถบมืดที่ 1  กับแถบมดืที่ 5  หางกนั  10  เซนติเมตร 
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8.  การทดลองการแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากหางจากสลิตคูเปนระยะทาง  120  เซนติเมตร  
ชองสลิตหางกัน  0.02  มิลลิเมตร  แสงมีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร  แถบสวางที่ 1  
กับแถบสวางที่ 3  หางกันกี่เซนติเมตร  (ตอบ  ง.  6  เซนติเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  1.2  m 
d  =  2 × 10- 5   m 
λ   =  500 × 10- 9   m 
n1  =  1  
n2  =  3 

12 xx − =   ?  cm 

วิธีทํา     จาก     ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                         ( ) 5

9

12 102
1.21050013xx −

−

×
××

−=−  
                                         m106 2−×=  
ตอบ  แถบสวางที่ 1  กับแถบสวางที่ 3  หางกัน  6  เซนติเมตร 
 

 
9.  การแทรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากหางจากสลิตคูเปนระยะทาง  280  เซนติเมตร  ชองสลิตหางกัน  

0.07  มิลลิเมตร  แถบมืดที่ 3  กับแถบมืดที่ 5  หางกัน  4  เซนติเมตร  แสงสีนี้มีความยาวคลื่น
เทาไร  (ตอบ  ง.  500  นาโนเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  2.8  m 
d  =  7 × 10- 5   m 
n1  =  3  
n2  =  5 

12 xx − =  4 × 10- 2   cm 
λ   =  ?  nm 

วิธีทํา     จาก    ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                                   ( )
( )Lnn

dxxλ
12

12

−
−

=  

                                        
2.82

107104 52

×
×××

=
−−

 
                                        7105 −×=  
                                     m10500 9−×=  
ตอบ  แสงมีความยาวคลื่น  500  นาโนเมตร 
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10.  จากการทดลองการแรกสอดของแสงสีหนึ่ง  ฉากรับร้ิวการแทรกสอดไวหางจากสลิตคูเปน
ระยะทาง  1  เมตร  และระยะหางระหวางชองสลิตทั้งสองเปน  0.05  มิลลิเมตร  แถบสวางที่ 2  
กับแถบสวางที่ 4  ของแสงนี้หางกันเทาไร  เมื่อแสงมีความถี่  4.0  10 14  เฮิรตซ  ความเร็วของ
แสงเปน  3  108  เมตร/วินาที  (ตอบ  ง.  30  มิลลิเมตร) 

 

สิ่งที่กําหนดให  
L  =  1  m 
d  =  5×10- 5  m 

12 xx − =  ?    mm 
n1  =  2  
n2  =  4 
λ   =  ?  m 
v  =  3 × 108  m/s 
f  =  4 × 1014  Hz   
 

วิธีทํา     หา                
f
vλ =  

               14

8

104
103

×
×

=  

                                   m10750λ 9−×=  

             จาก    ( )
d

Lλnnxx 1212 −=−  

                        ( ) 5

9

12 105
11075024xx −

−

×
××

−=−  
                                       410300 −×=  
                                        m1030 3−×=  
ตอบ  แถบสวางที่ 2  กับแถบสวางที่ 4  หางกัน   30  มิลลิเมตร 

 
 

************************************* 
 
 
 
 
 
 


